

RENDICION DE LA ESCUADRA ALEMANA

Entrada de los Reyes de Bélgica en Bruselas

CONFIRMACION

Ayer, al comentar en esta misma sección el magno acontecimiento de la entrega a Inglaterra de los submarinos y de los grandes buques modernos de la flota alemana de batalla, recordamos el suceso de Jutlandia y dijimos que en dicha terrible pugna naval quedó fallado el pleito del dominio de los mares.

Casi a la vez, el más famoso de los críticos navales alemanes, el capitán Persius, publicaba en el «Berliner Tageblatt» un artículo donde se prueba que teníamos razón.

Dice en él que la esperanza de que la flota alemana lograra en una segunda batalla de Skager-Rack (Jutlandia) derrotar a la inglesa, descansaba en «bluffs» e inexactitudes de las autoridades marítimas. «En agosto de 1914—agrega—Alemania tenía cerca de un millón de toneladas en barcos de guerra, en tanto que la Gran Bretaña tenía más del doble, y gracias a los errores del almirante Tirpitz, el material alemán era inferior al inglés. En la batalla de Skager-Rack (Jutlandia) la flota teutona se libró del desastre total, en parte por su acertada dirección y en parte por las buenas condiciones del tiempo. Si el tiempo hubiera sido claro o la dirección menos hábil, hubiera sobrevenido la destrucción de toda la Armada alemana. Los cañones ingleses de gran alcance hubieran destruido completamente a los barcos alemanes ligeramente armados. Las pérdidas de la flota germana fueron, sin embargo, enormes, y el 1.º de junio era evidente, para todo hombre reflexivo, que la batalla de Skager-Rack (Jutlandia) sería la única de la guerra. Por todas partes se aconsejaba a Tirpitz que construyese solamente submarinos; pero él seguía obstinado. El 1.º de octubre varios miembros del Reichstag hicieron un serio llamamiento al Mando del Ejército, no al personal naval, con el resultado de que se dió una orden poniendo término a la construcción de barcos de guerra, a fin de que el material fuera empleado en la de submarinos. Entretanto había tal escasez de material, que fué necesario escarmar un número considerable de barcos de guerra y aprovechar sus metales. De este modo, a principios de 1916, 23 barcos de guerra fueron desarmados, entre ellos un crucero recientemente construido. Al comienzo de este año, nuestra Armada consistía sólo en dreadnoughts y barcos de guerra del tipo «Nassau», «Heligoland», «Kaiser» y «Markgraf», y en unos pocos cruceros de batalla. Todos los barcos que construyó von Tirpitz desde 1897 a 1906, a costa de innumerables millones, fueron destruidos, y los submarinos no podían luchar contra los barcos de guerra ingleses.»

Persius continúa diciendo en su artículo que von Capelle botó muy pocos submarinos, pero que se continuó trabajando en la construcción de submarinos grandes. En los círculos oficiales se afirmaba que Alemania poseía una cantidad enorme de submarinos, y que las pérdidas eran nulas prácticamente. «Eso no es verdad—declara Persius.—En 1917 se construyeron 83 submarinos y fueron destruidos 66. En abril de 1917 Alemania tenía 126 submarinos; en octubre, 146. En febrero de 1918 tenía 136, y en junio del mismo año, 130. A todos éstos se les denominaba «frente de submarinos», aunque de hecho muy pocos operaban activamente. En enero de 1917, cuando la situación era favorable para la labor de los submarinos, sólo estaba en actividad el 12 por 100, mientras que el 30 por 100 estaba en puerto, el 38 por 100 en reparaciones y el 20 por 100 incapacitados. Ciertamente, en los últimos meses, era muy difícil conseguir hombres para los submarinos, pues los marineros experimentados consideraban la guerra submarina como una estupidez política.

«Cuando a principios de noviembre recibió la Armada órdenes de salir, con objeto de atacar, estalló un motín. Si los marineros hubieran obedecido, se habrían perdido innumerables vidas.»

Y termina Persius: «Todo hombre pensador es, por consiguiente, de opinión de que los marinos, el 5 de noviembre, prestaron un valioso servicio al país.»

*

¿Qué podríamos decir nosotros después de lo revelado por Persius? Persius confirma todo lo que hemos venido asegurando en estas columnas. Alemania quedó vencida marítimamente en Jutlandia de un modo definitivo. Alemania ha engrasado al Mundo con sus estadísticas de hundimientos. Alemania no encontraba

sino muy difícilmente tripulaciones para sus corsarios submarinos. Alemania, el 5 de noviembre, no pudo obligar a su flota de batalla a salir del Elba para atacar a la escuadra inglesa...

Bueno es que conste lo anterior. Siempre pensamos que la hora de las paces sería la hora de las verdades absolutas...

RECONSTITUCION DE BELGICA

Solemne entrada de los Reyes en Bruselas.
Bruselas, 22. El Rey de los belgas, la Reina, los Príncipes Leopoldo y Carlos y la Princesa María Josefa han efectuado esta mañana su entrada solemne en la capital de Bélgica, a la cabeza de dos divisiones belgas y de un destacamento de los ejércitos aliados. Han sido objeto de una triunfal acogida.

El programa de la jornada consistía en el desfile de las tropas, sesión del Parlamento, entrada de los Soberanos en el Palacio, y por la tarde recepción en el Ayuntamiento. (Agencia Radio.)

LOS HOHENZOLLERN

Lo que teme Holanda.
Carnarvon, 22. Algunos periódicos holandeses tratan de la presencia del ex Kaiser y del ex Kronprinz en Holanda. El «Telegraaf» y otros periódicos opinan que deben ser expulsados inmediatamente. Otros tratan con más moderación el asunto, admitiendo, sin embargo, que puede proporcionar dificultades a Holanda.

El «Nieuws van den Dag», diario muy moderado, publica un artículo sobre este asunto, que demuestra el disgusto existente en varios centros holandeses por la presencia de los Hohenzollern.

Dice: «En el presente, tal vez no hay peligro de conspiraciones en nuestra patria contra la nueva democracia de Alemania entre los que rodean al ex Kaiser ó al ex Kronprinz; pero ¿quién puede decir cuándo se realizará este peligro, si estos «huéspedes» continúan aquí mucho tiempo? Los historiadores que deseen encontrar una oportunidad favorable para tratar a este ex coloso en el destierro, no han de ser todos hombres partidarios de los aliados.»

Ahora deseamos expresar nuestra franca opinión de que no somos nosotros, sino los Gobiernos aliados los que tienen derecho a decidir si la estancia en el territorio holandés de estos Príncipes, que son la personificación de las Potencias contra quienes han estado luchando, es peligrosa ó no para ellos. Si el Gobierno holandés opina de otra manera, entonces tendrá que sufrir las consecuencias y la nación holandesa, si las cosas llegan a un estado grave, tendrá que verse envuelta en la guerra ó tendrá que perecer por complacer al Príncipe heredero alemán.» (T. S. H.)

La fortuna del Kaiser.
Amsterdam, 22. La Gaceta del Rhin y de Westfalia escribe que una gran parte de la fortuna de Guillermo II en Prusia está compuesta de 83 propiedades y de veinte millones de marcos, colocados al interés de 4 1/2 por 100. (Agencia Radio.)

Dinero para el ex Kaiser.
Londres, 22. El corresponsal de The Daily Chronicle en Amsterdam telegrafía lo siguiente:

«Se ha hecho un importante envío de dinero a Holanda, destinado al ex Kaiser. Han llegado 250 cajas, conteniendo cada una de ellas más de 50 kilos de monedas alemanas de oro y plata. Se ignora desde qué punto exacto de Alemania ha sido hecho este envío, y se guarda el más profundo secreto respecto al punto en que debe entregarse el tesoro. Se cree, sin embargo, que será depositado en un Banco de una ciudad del Sur de Holanda. Los sacos de oro y de plata han pasado la frontera en vagones sellados, y se adoptaron grandes precauciones para transportarlos a su destino. (Agencia Radio.)»

LOS FINLANDESES

Ataques de los bolcheviks.
Estocolmo, 22. La Agencia Finlandesa anuncia que el martes dos barcos colocaminas se han acercado a Björke para sembrar minas en el canal. Se abrió el fuego entre las baterías finlandesas y los barcos.

El miércoles por la tarde, navíos de guerra bolcheviks se acercaron a las costas finlandesas, en frente de Cronstadt, y dispararon sobre los pueblos, destruyendo numerosas casas, los caminos y las redes telegráficas. (Agencia Radio.)

Los países escandinavos

Se proponen romper sus relaciones con los rusos.

Estocolmo, 22. El periódico «Folkets Dagblad Politiken», órgano principal de los bolcheviks suecos, escribe que los Gobiernos escandinavos están preparando la ruptura de todas las relaciones diplomáticas con Rusia, llamando a sus consules y expulsando a todos los representantes del Gobierno de los Soviets. (Agencia Radio.)

POR LAS CIUDADES RECONQUISTADAS

Visita á Charleroi

(Crónica telegráfica de nuestro redactor en Londres, Sr. Maeztu.)

Paris, 21. Visité Charleroi antes de la llegada de las tropas británicas.

Por las carreteras de Bélgica y del Norte de Francia veíanse numerosos grupos de paisanos belgas deportados por los alemanes y que ahora tornan a sus hogares.

Caminan conduciendo carritos adornados con banderas de las naciones aliadas y cargados de ropa, amén de cascos, botas y capotes abandonados por los soldados alemanes en su retirada.

Muchos de ellos lucen en el pecho condecoraciones con los colores de los aliados. La mayoría vienen de Bruselas, Amberes y Namur.

Confirmáronme la noticia de que los soldados alemanes amotinados en Bruselas dieron muerte a cien oficiales.

Los deportados jóvenes caminan con soltura, haciendo jornadas de 50 kilómetros. Durante el camino pudieron presenciar la retirada de las tropas del Kaiser.

Otros andan con gran trabajo, pues se hallan extenuados por lo mucho que sufrieron con los trabajos forzados y el alimento insuficiente.

Como en 1914, al estallar la guerra, Bélgica es ahora teatro de transmigraciones generales; sólo que ahora éstas revisten un aspecto más alegre.

También retornan ya los prisioneros belgas, franceses é ingleses, formando alegres grupos.

Los prisioneros de fecha reciente muestran aspecto de buena salud; no así los otros más antiguos, que conservan las huellas de los sufrimientos pasados.

Todas las ciudades del interior de Bélgica están llenas de prisioneros y deportados, a los cuales se les prodigan toda clase de atenciones.

Sólo el número de los deportados franceses asciende a dos millones.

Los alemanes dejaron el hospital de Charleroi lleno de soldados franceses y rusos heridos é enfermos.

El hospital se hallaba en deplorable estado de suciedad. No había en él enfermeras ni médicos, y entre los enfermos yacían numerosos cadáveres abandonados.

Es imposible describir el júbilo de los heridos cuando vieron entrar en el hospital a los oficiales ingleses.

Visitando Charleroi puede apreciarse que esta población acaso no haya sufrido tanto como las demás poblaciones invadidas, pues los alemanes tenían interés en beneficiar las minas de carbón, de cuya producción tomaban las cuatro quintas partes para sus factorías y fábricas de municiones.

Sin embargo, no he dejado de oír las conmovedoras historias de requisas, multas y trabajos forzados, como en las demás ciudades ocupadas.

Especialmente fueron dolorosas las deportaciones de 1917.

Las autoridades germánicas reunieron a los vecinos varones en la plaza y los iban escogiendo, distribuyéndolos en dos grupos, uno a la derecha y otro a la izquierda.

Al primer grupo le decían:

«¡En marcha para Alemania!»

Los del otro grupo podían quedarse en la población.

Los condenados a la deportación en este arbitrario reparto fueron sometidos a duros trabajos, sin darles siquiera alimento suficiente.

Muchos de ellos perecieron por no poder soportar tan inhumano género de vida. Otros han vuelto a su país tan débiles, que ni siquiera pueden comer el pan á pesar del hambre que les tortura, porque su estómago no puede soportar el menor alimento.

Muchos de estos deportados, que antes gozaban de excelente salud, ahora se hallan típicos.

En Charleroi habían establecido los alemanes un gran almacén del detall para sus tropas.

Al amotinarse los soldados el 10 de noviembre se apoderaron de dicho almacén, arrojando por las ventanas las prendas de vestir y calzar, que luego vendían a los paisanos, cobrándoles una peseta por un par de botas.

Los oficiales no podían reprimir la insubordinación ni evitar aquellas escenas, de las cuales muchos paisanos sacaban fotografías.

Cuando las tropas alemanas se retiraron, dejaron varias patrullas encargadas de quemar las enormes cantidades de municiones que había en los almacenes y los vagones también de municiones que se encontraban en las estaciones férreas del distrito.

Los paisanos rogaron á las patrullas no prendiesen fuego á dichos vagones cerca de las aglomeraciones urbanas.

Los soldados alemanes, sin hacerles caso, quemaron 70 vagones de municiones entre las estaciones de Charleroi y Dampremy, dando lugar á que el fuego se propagase á 90 casas de la calzada de Bruselas y en Dampremy murieron muchas personas y otras resultasen heridas á consecuencia de las explosiones.

En vista de ello, los paisanos se unieron, impidiendo que los alemanes prendiesen fuego á centenares de vagones de municiones que aún estaban intactos.

He visitado el teatro de estas catástrofes, y he podido ver las casas demolidas y los vagones destruidos.

En un gran trecho el terreno está lleno de cascos alemanes, descoloridos á causa de la explosión del 15 de noviembre.

Los incendios originados de dicha explosión duraron dos días.

La indignación del vecindario de Charleroi por esta inútil crueldad fue profunda.

Afortunadamente quedaron intactas las minas de carbón, y el vecindario aguarda la entrada de las tropas inglesas para reanudar el trabajo, suspendido desde hacía quince días.

RAMIRO DE MAEZTU

LAS NACIONALIDADES

La cuestión de Polonia.

Nauen, 22. En la reunión celebrada por el Consejo de obreros y soldados de Posen expuso el subsecretario nacional, von Gerlach, el día 19, que los alemanes consideran como cuestión del porvenir la de Polonia. No se trata ni de una cuestión alemana ni polaca, sino internacional, que habrá de ser decidida por la Conferencia de la Paz. El derecho de los pueblos á regir sus destinos será aplicado también á Polonia y no será oprimida minoría nacional alguna. De ningún modo se armoniza con los intentos del Gobierno nacional el que partes de Prusia sean violadas. En lo que á la lengua polaca se refiere, dijo el subsecretario que el Gobierno considera natural que figure también como lengua oficial. (T. S. H.)

Wilson á Europa

Se propone crear la Liga de las Naciones.

Nueva York, 22. Mr. Wilson se propone partir para Europa en los primeros días de diciembre y llegar á París algunas semanas antes de la Conferencia.

Se propone exponer su programa ante la Conferencia, después de haberse entrevistado con Clemenceau y Lloyd George. Espera poder dar cuerpo á la idea de la Liga de las Naciones, creando un órgano oficial de los Gobiernos existentes que tenga por presidente á un eminente hombre de Estado. Desea ver organizada la Liga, no después de la firma de la paz, como una especie de combinación académica de las naciones por el estallo de la de La Haya, sino como una Asociación viviente de pueblos que se comprometen á terminar con las guerras por una mutua cooperación, cuestión que interesa tanto á los neutrales como á los beligerantes. Algunos opinan que los Estados neutrales deben ser admitidos para discutir el asunto.

Wilson visitará los campos de batalla de Francia y pasará revista al ejército norteamericano. Se propone estar de regreso antes de fin de enero, y después hacer algún viaje para la firma de la paz. Partirá probablemente á bordo del «Leviathan», antiguo transatlántico alemán que llevaba el nombre de «Westerland».

Ayer salieron para Francia, precediendo al Presidente, seis miembros de la Comisión de Informaciones públicas, dirigidos por Edgar Sisson, director de la Sección de Prensa extranjera, que establecerá una Sección oficial.

Mr. Sisson ha declarado que el resultado de la Conferencia de la paz se esparcirá por todo el mundo, respondiendo al ideal norteamericano. (Agencia Radio.)

LA REVOLUCION

EN ALEMANIA

La residencia del ex Rey de Baviera.

Nauen, 22. El ex Rey Ludwig, de Baviera, ha elegido como residencia el castillo de Wildenwart, en el lago Chiem, en vista de que el Consejo de obreros y soldados le permitió regresar á su patria bávara. (T. S. H.)

Conferencia de Gobiernos alemanes.

Nauen, 22. El Gobierno Nacional alemán invitó á los Gobiernos de los diversos Estados alemanes telegráficamente para una conferencia, á celebrar el día 25 en la sala de la Cancillería imperial, con objeto de comentar la situación política, informar sobre las medidas tomadas hasta ahora por el Gobierno Nacional, y llegar á un acuerdo respecto á la futura colaboración entre el Gobierno Nacional y los Gobiernos de los diversos Estados. (T. S. H.)

En pro de la Asamblea nacional.

Nauen, 22. Según un telegrama de Munch, la gran mayoría de los Consejos de soldados en el ejército del frente se han pronunciado por la convocación de la Asamblea nacional. (T. S. H.)

Se prepara un golpe de Estado.

Londres, 22. Según un despacho de Amsterdam, se sabe que en Berlín el Gobierno espera una tentativa de golpe de Estado por parte del grupo Espartacus, y que tomá las medidas necesarias para hacerle frente. (Agencia Radio.)

EL ARMISTICIO

EL FIN DE UN SUEÑO

La rendición de la flota de alto bordo alemana.

Carnarvon, 21. El Almirantazgo británico anuncia con fecha 21 del corriente: «El comandante en jefe de la gran escuadra ha comunicado que esta mañana á las nueve y treinta se hizo cargo de la primera y principal entrega de la flota de alto bordo alemana, que se ha rendido para su internamiento.»

Los corresponsales anuncian que la rendición se verificó rápidamente. La gran escuadra británica se hizo á la mar en las primeras horas de la mañana, encontrándose con los buques enemigos á unas 60 millas de la costa británica, escoltándolos hasta una gran bahía, donde serán examinados antes de ser internados en Scapaflow. La gran escuadra británica, en su totalidad, salió de las aguas del Firth of Forth á eso de los tres de la madrugada, acompañada por cinco acorazados americanos. Se hizo á la mar en dos únicas líneas, separadas entre sí por una distancia de seis millas, y formada de tal modo, que permitiese á la flota enemiga colocarse en el centro. El navío almirante de la escuadra alemana fué divisado entre nueve y diez. Venía en primer término el acorazado «Seydlitz», que enarbolaba la insignia naval alemana. Le seguían el «Derfflinger», el «Moltke», el «Hindenburg» y el «Von der Tann», el más antiguo de los acorazados. Después de los navíos alemanes hubieron sido entregados, el almirante británico pasó revista á la línea, á bordo del «Queen Elisabeth», y desde todos los buques fué saludado con sonoros y largos vítores. (T. S. H.)

El «Strassburger Post» se despide.

Berna, 22. El periódico «Strassburger Post» publica su último número titulado «El fin de la guerra». El periódico pangermanista, al despedirse de sus lectores, dice que el porvenir de Alsacia-Lorena está ya arreglado. Aunque el Tratado de paz arregle definitivamente en todos sus detalles el porvenir de este país, éste está desde ahora separado del Imperio alemán.

«En estas condiciones—añade el periódico—ya no hay sitio en Alsacia-Lorena para el «Strassburger Post». En medio del dolor inabordable de este manifiesto nos negamos á expresar nuestros sentimientos al despedirnos de nuestros lectores; pero el porvenir hará justicia al régimen alemán.» (Agencia Radio.)

El general Ludendorff.

Estocolmo, 22. Según informes fidedignos, el general Ludendorff está oculto cerca de Potsdam. (Agencia Radio.)

Entrega de cinco submarinos.

Londres, 22. Según un telegrama de Copenhague al «Morning Post», el ministro de Marina anuncia que los cinco submarinos alemanes internados en Karlskrona serán entregados á Inglaterra, conforme al Acuerdo firmado referente á esto, en Suecia, entre la Gran Bretaña y Alemania. (Agencia Radio.)

Lo que va de ayer á hoy.

Lyon, 22. Telegrafían de Basilea:

«El Berliner Tageblatt publica un artículo del capitán de navío Persius, que antes no encontraba palabras para afirmar la superioridad naval de Alemania, según el cual, todos aquellos que ponían su confianza en la victoria naval de Alemania han estado ciegos por las exageraciones inauditas de los jefes militares y navales de Alemania. Hablando de la batalla del Skager-Rack, declara que esta victoria fué un verdadero desastre para la flota alemana de alta mar.» (T. S. H.)

Restitución de las obras de arte.

Lyon, 22. El Consejo general del Sena ha presentado un voto pidiendo que las obras de arte que se ha llevado el enemigo sean restituidas y que se nombre una Comisión interaliada para que tase las pérdidas y las destrucciones de riquezas de arte, que han de ser compensadas con lo que se recoja de Alemania. (T. S. H.)

Espectáculo único.

Londres, 22. El Times escribe: «Ayer se celebró un espectáculo que el Mundo no había presenciado jamás. Por primera vez en la Historia, una gran escuadra salió del puerto á petición de la flota victoriosa, trasladándose tranquilamente al sitio convenido.»

Este acto no ha sido exigido ni por vana ostentación ni por deseo de humillar á Alemania.

Nuestra causa está muy por encima para que nos dejemos influir por motivos mezquinos.

Los aliados han obligado á cumplir este acto para tener un testimonio de la sinceridad de Alemania en sus deseos de paz.» (Agencia Radio.)

El mariscal Mackensen.

Nauen, 22. En contra de ciertas noticias de Prensa, se hace constar oficialmente que el mariscal von Mackensen piensa permanecer entre sus tropas en Hermannstadt hasta que quede terminado el transporte. (T. S. H.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DÍA

Un caso inconcebible

A los empleados de la Diputación provincial de Badajoz les adeudan seis mensualidades de 1916 y nueve mensuales de 1918.

Esos desventurados mortales han dejado de serlo. Queremos decir que unos hombres que resisten sin cobrar sus sueldos un año completo y un trimestre de añadidura, han alcanzado las más altas cumbres de la inmortalidad.

¿A qué costa? Billos mismos lo dicen en esta comunicación que han dirigido al Presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación:

«Los que suscriben, empleados de esta Diputación provincial, a V. E. respetuosamente exponen: Que ha llegado su situación económica a unos límites que, de no mejorarse urgentemente, se les hará de todo punto imposible la vida, por carecer en absoluto de medios de subsistencia. En la actualidad se les adeuda un semestre de sus haberes de 1916 y nueve mensualidades del corriente. Dadas las circunstancias por que actualmente se atraviesa, la mayoría de estos empleados, aun pagados con puntualidad, no podrían atender sus obligaciones más precisas; de esto puede deducirse cómo han venido y vienen algunos viviendo desde hace mucho tiempo, entregándose por necesidad a la usura, mermando así sus modestos haberes, que en ocasiones cobran de manera vilipendiosa; otras veces, importunando amigos, agotaron sus créditos, sufrieron infinitas amarguras, cuando no humillaciones, no quedándose por estas causas, sino la esperanza de mejorar su aflicta situación para no morir de hambre, de pena ó vergüenza: Hemos vivido muchos años en esta deplorable situación, hoy más difícil por hallarse pendientes de los rigores de la disciplina con que se les amenaza, caso de la más leve falta de asistencia a la oficina, en ocasiones precisa, para buscar en otros trabajos los medios de subsistencia que en nuestros cargos no obtenemos, sin que en la pintura de este cuadro pueda ver V. E. nada de exageración, pues todo él se acomoda a la exacta y triste realidad, difícil de comprender por los que no han sufrido los rigores de la necesidad rayana en la miseria.

Como remedio eficaz a estos males, en las manos salvadoras de V. E. está, no sólo el mejoramiento inmediato de estos empleados, sino, para evitar su repetición, reproducir, como jefe del Gobierno, el benéfico proyecto de Administración local de 1907, con las modificaciones que las circunstancias aconsejaren, en el que en el artículo 356, caso quinto, el Poder central se atribuya las funciones recaudatorias del contingente, cobrando, caso de ser aprobado, de este modo con regularidad digna de aplauso nuestros modestos haberes, ya que no hemos tenido la suerte de mejorar los sueldos en la forma que los empleados del Estado.

A la reconocida ilustración de V. E. no se ocultará que el proyecto de referencia vendría a corregir muchas deficiencias de que adolecen esta y otras Diputaciones, tiempo hace sometidas a la influencia perniciosa del caciquismo, incompatible con la buena voluntad de sus ordenadores de pagos, con grave perjuicio de la Administración y de los derechos adquiridos al amparo de la ley, entre otros los de los que respetuosamente recurran a V. E.

Suplicando que, en vista de lo expuesto, adopte las medidas pertinentes que en plazo preteritorio remedien la situación desdichada por que atraviesan, no dudando consiguientemente de su reconocida rectitud.—Por los empleados, Juan Fernández.—Manuel Cabanillas.—Enrique Frois.—Ramón Barroja.—Francisco González.—Evaristo Díaz.—Francisco Moreno.—Antonio Sanabria.—Fernando Pesini.—Francisco García.»

De este documento, verdadero poema de dolor para quienes lo suscriben y verdadero padrón de ignominia para quienes mantienen tal estado de cosas, se nos da traslado, con las siguientes palabras:

«Al darle cuenta de esta determinación, que después de meditada, é impulsados por las circunstancias, imposibles de sobrelevar, hemos adoptado, esperamos preste a estos modestos funcionarios, acogidos en el período de su digna dirección, su valioso apoyo, seguros de obtenerlo de quien nunca lo negó a toda clase de justa causa.»

No nos ocurre más que un comentario: que no conocemos nada tan inconcebible.

EL ARMISTICIO

EN BARCELONA

Barcelona, 22.—Ampliando la noticia que nos anoche del gran banquete y baile de la celebrada en honor de las naciones aliadas por la Sociedad de Amigos de Francia en el Hotel Majestic, podemos añadir lo siguiente:

Los salones estaban soberbiamente adornados y alumbrados, luciendo banderas de las naciones aliadas y los nombres y retratos de Wilson, Fecht, Venizelos y algún otro. Los congresales fueron 600. Hubo dos mesas presidenciales: una presidida por el alcalde, señor Morales Pareja, y otra por el presidente de la Asociación de Amigos de Francia. No estuvieron presentes el cónsul ni el embajador de Inglaterra. Asistieron los cónsules de Francia, Cuba, Serbia, Portugal, Estados Unidos, Dinamarca, Guatemala, Brasil y Bélgica, la mayoría con sus esposas. También

estuvieron el cónsul del Paraguay en Tolosa, los altos funcionarios de los Consulados, el alcalde de Reus y otras personalidades; el senador Sr. Rahola, el marqués de Alella, el ex diputado Sr. Hurtado, el diputado Sr. Zulueta (D. José) y otros más.

Después de leídas las adhesiones pronunciaron discursos el senador Sr. Rahola, el cónsul general de Francia, el cónsul de Cuba, en nombre del Cuerpo consular, y el presidente de la Asociación, ensalzando todos la victoria lograda por Francia y sus aliados.

Una Comisión de diputados, ex diputados y concejales, terminado el banquete, se acercó al alcalde, pidiéndole que, en nombre de Barcelona, solicitara del Gobierno francés que permita el regreso de los voluntarios catalanes a España con sus uniformes y armamento, y que una vez en Barcelona sean revistados y desfilen en columna de honor por el Arco del Triunfo.

El alcalde contestó que aceptaba la misión. A la una empezó el baile de gala, que fué muy suntuoso y concurrido.

Invitación.

Ha visitado al alcalde una Comisión de la Sociedad de Amigos de Francia para invitarle a la fiesta que se celebrará en París en honor de los voluntarios catalanes durante las próximas fiestas de Navidad.

Submarino, comunicado

Detalles del submarino.

Barcelona, 22.—Sigue la curiosidad excitada para ir a visitar el submarino alemán anclado en el puerto, el cual entró ayer mañana. El número de curiosos que acuden al muelle es extraordinario. El espectáculo es nuevo en Barcelona porque no se había visto ningún otro submarino en el puerto. El público queda defraudado porque sólo se ve la parte superior del submarino, que es el puente, y éste apenas sale veinte centímetros del agua. El resto, que es la torre, queda oculto por los buques inmediatos.

Para evitar incidentes, la Policía presta servicio de vigilancia, no dejando acercarse a nadie.

El intérprete de Sanidad Marítima visitó el submarino, cerciorándose de que no había a bordo enfermo alguno.

Ampliando los datos que del submarino dimos ayer, añadimos lo siguiente: se llama U-C 74. Es de construcción reciente; tipo de los sembradores de minas, igual al que se halla en el puerto de San Sebastián. Desplaza 600 toneladas en la superficie del mar ó 700 sumergido. Lleva dos tubos lanzatorpedos y un cañón a proa. El día 1.º de octubre salió de Cattaro, puerto austriaco del Adriático. El verdadero motivo de la atribuida falta de agua potable, aceite y comestibles. A bordo tenían sólo una lata de conservas.

Los oficiales del cañonero Alvaro de Bazán facilitaron alimentos y cigarrillos a los tripulantes del submarino.

Según parece, el comandante del submarino ha manifestado que tenía noticias vagas tan sólo del armisticio porque el aparato de telegrafía sin hilos del sumergible no funcionaba en debidas condiciones y los partes recibidos eran confusos.

No se sabe si han llegado noticias de Madrid respecto del destino del buque. Se decía que los tripulantes serán internados y que se harán cargo del sumergible las dotaciones españolas.

LAMPARA NITROGENO 1/2 VATIO

Fábrica, Cortes, 397. — BARCELONA.

DINERO MISTERIOSO

¿De dónde procede?

San Sebastián, 22.—En el despacho de Telégrafos llamó hoy la atención de los que allí se encontraban la presencia de una muchacha humildemente vestida y que llevaba abundante cantidad de dinero.

Alguien hubo de aconsejarla que depositase aquel dinero en un Banco para evitar que se lo robaran.

Al mismo tiempo dióse aviso a la Policía, la cual detuvo a la extraña joven.

Esta dijo llamarse María Fernández Ratero, de diez y siete años, natural de Villavieja de Yeltes, provincia de Salamanca.

La Policía le ocupó un cheque de 10.000 pesetas contra el Banco Guipuzcoano y 2.125 pesetas en billetes.

Interrogada acerca de la procedencia de aquel dinero, declaró que había cogido del cajón de la cómoda de su padre 13.000 pesetas. La cantidad que faltaba había invertido en comprar varias alhajas y prendas, excepto 250 pesetas que entregó a un paisano suyo que emigraba a Francia.

La Policía buscó sin pérdida de tiempo a este sujeto, el cual manifestó que el padre de la detenida era tan pobre como él y que nunca pudo reunir aquella suma.

En vista de esta declaración se interrogó de nuevo a la muchacha, la cual manifestó esta vez que las 13.000 pesetas se las había dado el hijo del veterinario de su pueblo, que la quería de amor, y que ella, no bien lo tuvo en su poder, se dio a la fuga.

La Policía, para aclarar lo sucedido, telegrafió al gobernador de Salamanca, comunicándole el caso.

Mientras se reciben más informes, la muchacha está detenida en la Inspección de Policía, donde reza fervientemente, arrodillada en el suelo, ante un cuadro de la Virgen del Carmen que compró ella misma.

Sufre frecuentes ataques nerviosos.

ANDALUCIA

Un manifiesto.

Córdoba, 22.—El Sindicato de olivicultores andaluces, de reciente constitución, ha publicado un manifiesto, extrañándose de que el precio del aceite en Madrid y poblaciones del Norte continúe en alza cuando, puesta en Madrid la arroba, resalta a 18 pesetas.

El Sindicato pedirá al Gobierno imponga la tasa a los detallistas y ultramarinos, así como se la ha impuesto a los productores.

Sin azúcar.

La Federación general cordobesa anunció a las autoridades la falta absoluta de azúcar en la capital por no llegar a tiempo los pedidos, creando un gran conflicto.

Actualmente el azúcar se vende a 2,10 y 2,20 el kilo, siendo así que la tasa señala el precio de 1,60.

Una Asamblea.

En los primeros días de diciembre se celebrará en esta capital una Asamblea de comerciantes extremeños y andaluces con objeto de tratar de la baja de los artículos de primera necesidad, contratándose directamente con los fabricantes para evitar la intervención de los acaparadores.

Varios sucesos.

De Villanueva de Córdoba dicen que, espantándose la caballería en que iba montado el propietario Francisco Serrano Muñoz, sufrió éste, al ser derribado, tan fuerte golpe en la cabeza, que falleció a los pocos instantes.

Dos horas después pasó por el lugar del suceso el campesino Julián Torrico, guiando un carro, en el que condujo el cadáver al pueblo, por cuyo motivo tuvo que retrasar su llegada a la finca adonde se dirigía.

Mientras tanto, una hija del campesino, de diez y seis años de edad, llamada María, tuvo necesidad de sacar agua de un pozo sin brocal, perdiendo el equilibrio y cayendo al interior, pereciendo ahogada.

Cuando llegó el padre y se enteró de lo sucedido, por una hija menor, sufrió un ataque de locura, encontrándose en estado gravísimo.

Un asesinato.

Comunican de Montoro haber aparecido asesinado en el campo el vecino Pedro Montijano Ortega, cuyo cadáver presentaba más de veinte cuchilladas en distintas partes del cuerpo.

La benemérita trabaja activamente para descubrir a los autores.

Una explosión.

Dicen de Pueblo Nuevo del Terrible que en una fábrica de la Sociedad de Peñarroya ocurrió una explosión, matando al obrero Julián Manzano Fernández, natural de Madrid.

Las cigarrerías.

Cádiz, 22.—Todas las cigarrerías han vuelto a reanudar el trabajo en todos los talleres de la Fábrica de Tabacos.

Hicieron una manifestación de respeto al director, D. Antonio Muncunill, y a todo el personal.

El sustituto de Jordana.

Paisanos y militares llegados de Larache y otros puertos de la zona española han traído la noticia de los rumores que circulan, recibidos con gran alegría, de que el general Silvestre sustituirá al fallecido Jordana.

Aumenta la gripe.

Cádiz, 22.—La gripe sigue extendiéndose en esta capital.

Se encuentra grave el representante de la Compañía Transatlántica D. Carlos Barrié.

Lluvias pertinaces.

Cádiz, 22.—Las lluvias en Medina Sidonia, Tarifa, Vejer y otros pueblos de la provincia, agravan la situación de los obreros del campo, que acuden a la plaza de la Constitución a pedir socorros al Ayuntamiento.

Una conferencia.

Cádiz, 22. En la Academia Hispanoamericana ha dado una conferencia sobre el tema «La cultura española en América» el súbdito español D. Miguel Romero Navarro, catedrático de la Universidad de Pensilvania.

Fue muy aplaudido.

Al acto asistieron los cónsules de las naciones aliadas.

Fiesta religiosa.

Cádiz, 22.—En la iglesia de San Francisco se ha verificado una solemnisísima función en honor de Santa Cecilia.

Esta fiesta religiosa ha sido organizada por la Real Academia Filarmónica y a ella han asistido el obispo, Sr. López Criado; el gobernador militar en nombre de S. M. el Rey y las demás autoridades.

Numeroso público se quedó sin poder presenciar la fiesta por estar el templo llenísimo de fieles.

El representante de la Transatlántica.

El representante de la Compañía Transatlántica, D. Carlos Barrié, que está enfermo de gripe, se ha agravado por haber surgido una complicación. Eminentes doctores han celebrado una consulta, de la que han sacado mala impresión.

Un mitin.

Almería, 22.—El domingo se celebrará un mitin organizado por la juventud de las izquierdas, para protestar de los políticos que han conducido a España al período de decadencia por el que atraviesa.

Los mineros de Gerga.

Almería, 22.—Los mineros de Gerga se niegan a entrar al trabajo, porque la Compañía no cumple lo pactado de abonar el anticipo convenido.

En acción de gracias.

Almería, 22.—El domingo se celebrará en el templo de la Patrona del Mar una función solemne, con asistencia del Cabildo, como acción de gracias por el término de la epidemia.

Presidirá el obispo, y a la terminación se entonará el Te Deum.

CATALUÑA

Una colisión.

Barcelona, 22.—Esta mañana ha ocurrido un deplorable incidente junto a la fábrica de clavos de los señores hijos de Velandré, situada en la barriada de Gracia.

En aquella fábrica hay una huelga parcial hace algunos días. Al ir a entrar al trabajo, a las siete, los que siguen trabajando, se presentó un grupo de huelguistas, intimidándoles a que no lo hicieran. Como los otros...

(Interrumpe la censura.)
Hubo varios heridos.

Choque de trenes.

No ha llegado aún el expreso de Madrid. Según noticias, en la estación de Giamets, provincia de Tarragona, cerca de Mora de Ebro, se desprendieron de un tren de mercancías 17 vagones, los cuales, por la pendiente de la línea, emprendieron vertiginosa marcha, yendo a chocar con un tren de mercancías número 3.402.

El choque fué terrible, quedando destruidos la mayoría de los vagones.

Se incendiaron varios de ellos, que llevaban materias inflamables.

Del choque resultaron heridos el guarda-freno y el fogonero del tren de mercancías.

La vía ha quedado interrumpida, suponiéndose que hasta esta tarde no quedará libre.

Suscripción.

La suscripción abierta por la Sociedad Económica de Amigos del País para aliviar las desdichas causadas por la epidemia en las clases humildes, pasa del medio millón de pesetas. Barcelona respondió de un modo espléndido a la iniciativa de la Sociedad. Se confía en poder recaudar doble suma y con ello poder contribuir a mitigar los estragos de la epidemia. Los socorros se continúan facilitando no sólo a los enfermos, sino también a los convalecientes y a las familias mientras no pueden trabajar y no están completamente restablecidos.

Se procede también al desempeño de máquinas de coser y otros útiles del trabajo, así como de muebles y ropas indispensables que en momentos de apuro pignoraron las familias.

Funerales.

Esta mañana se han celebrado en la iglesia de la Merced solemnes funerales en sufragio del alma del capitán, oficiales y marinos del vapor español *María*, de la Compañía Barcelonesa de Navegación, torpedeado en el Mediterráneo el 5 de octubre último.

Conflictos obreros.

Barcelona, 22.—Ha quedado solucionada la huelga en el taller de ebanistería de Font, habiéndose reanudado el trabajo.

La solución se debe a la readmisión de todo el personal y a la indemnización de 1.000 pesetas concedida al Sindicato obrero.

Continúa la huelga de constructores de castros.

También continúa la huelga de vidrieros en la fábrica de Villeta.

Se confía en que se resuelva en breve.

Los obreros de la Casa Batlle se han declarado en huelga, fundándose en que junto a la fábrica habla una pareja de Policía.

Nos dicen de Castell de Vallés que ayer se ha reanudado el trabajo en la fábrica de Busquet.

GALICIA

Un naufragio.

Ferrol, 22.—El mar ha arrojado a la playa de Valdoviño varios efectos que recogieron unos pescadores y que se supone proceden de un buque cuyo nombre se ignora y que habrá naufragado en estas costas.

Desconocese la suerte que habrán corrido los tripulantes.

Consejo de guerra.

Presidido por el capitán de navío D. Nicasio Pita se celebrará mañana un Consejo de guerra para juzgar a dos cabos de mar y a un marinero de la Armada, procesados con motivo de los sucesos ocurridos en las bases navales emplazadas en la ría de Vigo.

Los procesados serán defendidos por un oficial de Marina.

Dos pesqueros hundidos?

Vigo, 22.—Los vapores pesqueros que salieron ayer tarde de este puerto comenzaron a regresar esta mañana, sin hacer calada, por causa del mal temporal.

Hasta ahora no regresaron los vapores *Unión* y *Boer*, que se ha dicho que al virar para hacer la vuelta, de arribada, chocaron, hundiéndose toda su gente.

Cada uno llevaba treinta hombres.

Entre las familias reina consternación; pero la noticia aún no está confirmada.

MURCIA

Madre é hija perecen por un hundimiento de tierras.

Cartagena, 22.—En el pueblo de Algar, sitio conocido con el nombre de La Gueneta, dirigióse a lavar Ana López, de veintinueve años, casada, natural de Almería, en compañía de una hija de seis años, cuando un hundimiento de tierras sepultó a las dos infelices.

Entre los escombros extrajeron el cadáver de la niña; y la madre, que resultó gravemente herida, falleció poco después.

VALENCIA

El servicio de Correos.

Alicante, 22.— Siguen en esta administración de Correos deteniendo los paquetes de periódicos, que no nos los entregan hasta después de haberse despachado todos los servicios. Este retraso en la entrega, además de

AVISOS UTILES

GRAN LIQUIDACION

Abrigos, a 20 pts.; vestidos, a 25 pesetas; blusas, a 3,75; batas, a 6,75; lanas, sedas, paños, terciopelos y paños a precios increíbles. Gran saldo de pieles. Clavel, 8 (esquina Reina).

Grandes Almacenes de PAÑERÍA COOPERATIVA "La Unión,"

Últimas novedades para trajes de señora y caballero.

ARENAL, 15

PINEDA, MONTERA, 2

SASTRERIA.—Paños ingleses por metros, gabanes de piel.—Teléfono 45-46.

MANUEL DE LA ROSA

Compra muebles y objetos de gran lujo, tapices antiguos, armaduras, figuras de bronce y mármol. Madrid y provincias. Avisos, Plaza Santa Ana, núm. 5.

HACIA OTRA ESPAÑA

Publica el sábado su undécimo número.

Calzados Peláez

SON LOS MEJORES. Se distinguen por su elegancia. Se acreditan por su duración. Especialidad en calzados para colegiales. CLAVEL, 2, MADRID

VIENA SOL

Preparación de selectos y variados fiambres por procedimientos mecánicos ultramodernos. Chocolate y café torrefacto MARTHEIN, Pan de lujo, Parísien.

gluten y Catalán marca SOL. Pastas para té, confitería y repostería. Casa de moda, calle de GENOVA, 2, con elegante saloncito para degustación de sus exquisitos productos.

Fábricas: C. Recoletos, 4, S. Marcos, 26, y S. Bartolomé, 25.—Sucursales: Serrano, 54, Goya, 29, Postas, 4, y Génova, 2.

perjudicar grandemente los intereses de la Prensa, produce gran indignación en el público, pues es verdaderamente incomprensible que después de veinticinco años haciéndose la entrega rápida de los paquetes, ahora el administrador que solamente hace cumplir con el reglamento. Esto da lugar a que durante más de dos horas queden los paquetes de periódicos amontonados en un local inhumano, dificultando que se hagan los demás servicios.

De seguir el administrador haciendo la entrega como hasta hoy, las Empresas no tendrán más remedio que facturar los paquetes, prescindiéndose en absoluto del servicio de Correos, ya que el actual administrador se niega a darnos las facilidades que siempre tuvimos, sin que ello significara molestia para nadie ni pérdida de tiempo para la distribución de los demás servicios.

Firman este despacho los corresponsales de la Prensa.

Autonomía valenciana.

Valencia, 22.—La Diputación ha aprobado la proposición de solicitud de autonomía. En breve comenzarán los trabajos de organización de la mancomunidad.

VASCONGADAS

Santa Cecilia.

Bilbao, 22.—Con motivo de celebrarse la fiesta de Santa Cecilia, se organizó una fiesta religiosa por el Orfeón Euzkerra.

En el teatro de los Campos se celebró una brillante función teatral.

Suceso extraño.

En Baracaldo resultó herido de una pedrada Agustín Pérez, de diez y nueve años.

También le dispararon un tiro, hiriéndolo de gravedad.

Se ignoran los autores y las causas del suceso.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

Barcelona.—El teatro del Poliorama está haciendo, como de costumbre, una buena campaña. Ha estrenado varias obras de éxito y ha hecho la reprise de otras muy aplaudidas.

Las primeras partes de la compañía coadyuvan con su inteligencia y su voluntad a este feliz resultado, entre ellas, además de Larrá, Güell, Matilde Asquerino y Dolores Cortés, Antonio Gimbernat. Este último, además de ser muy aplaudido en cuantas obras toma parte, se ha distinguido de una manera muy notable interpretando con gran arte los protagonistas de *La pasadera* y *La casa de Quirós*.

—Pepe Vico, el hijo del inolvidable D. Antonio, está haciendo también una excelente campaña en el teatro de la Comedia con la compañía por él dirigida, habiendo obtenido últimamente grandes aplausos en la obra, tan correctamente arreglada a la escena española por Fochs Arbós, *La Corte de Enrique II* y *Las dos Dianas*.

—Nuestro antiguo compañero de Redacción el aplaudido autor dramático Saá de Autrán está escribiendo, por encargo de uno de los teatros de esta, una obra en verso.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

OTRO MAS

Un nuevo submarino alemán se ha refugiado en España, entrando en el puerto de Barcelona. El Gobierno, cumpliendo lo dispuesto, lo ha internado. Suponemos que, después de desarmarlo, procederá a trasladar la tripulación del submarino al Alcalá de Henares, como con elogiada previsión ha venido haciendo en los últimos días con las tripulaciones de los submarinos que desde hace tiempo se hallan internados en Ferrol, Santander y Cartagena.

Debe estar muy presente la dolorosa sorpresa que nos produjo la fuga del submarino internado en Cádiz, cuyo retorno todavía están esperando, como los portugueses al Rey D. Sebastián, los cándidos germanofilos españoles que esperaban una prueba de amable correspondencia con esa devoción hidalgua que solicitaban, más con esperanzas que con certidumbres, de la imperial Alemania.

Suponemos que ese acto de refugiarse en España el submarino alemán que ha entrado en Barcelona no tendrá ninguna segunda intención ni sea causa de la menor complicación diplomática para nuestro país, que bastantes preocupaciones de ese orden tiene, ayer como hoy, que sobrellevar.

La cuestión de los submarinos, planteada en las condiciones navales del armisticio, es cosa que resolverán como han estipulado las naciones aliadas y el nuevo Gobierno de Berlín. España no tiene para que entrar en ese negocio, y por tanto, se desinteresará, cuando llegue el caso, de la suerte de los submarinos alemanes internados en sus puertos.

En esa convicción no debe preocuparnos que haya uno más. El número no hace al caso, y lo mismo da que el internamiento se haya hecho en el curso de la guerra que después de firmado el armisticio.

España se inhibe en el pleito, y allá resuelvan lo que estimen conveniente los litigantes. Respetaremos simplemente el fallo que recaiga.

IEBA Pastillas antiácidas «Ieba». Alcohólica. Instalada para la curación del estómago e intestinos. Venta droguerías y farmacias.

UN HOMENAJE

EN HONOR DE «FABIAN VIDAL»

Advertimos que ayer viernes terminaría el plazo para recoger las tarjetas para el banquete que en honor de nuestro querido compañero Fabián Vidal ha de servirse el domingo, a la una de la tarde, en el Palace Hotel.

A última hora recibimos indicaciones de personas que quieren asistir al acto y no han podido, por su ausencia o por sus ocupaciones, proveerse de tarjeta, rogándonos que se les permita adquirirlas, no obstante haber terminado el plazo que se señaló.

Defiriendo gustosos a tales ruegos, durante el día de hoy sábado pueden adquirirse las tarjetas que quedan en sólo dos puntos: en el Palace Hotel y en las oficinas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Forzosamente hubimos de limitar el plazo, por exigirlo así la mejor organización de la fiesta.

De provincias siguen llegando adhesiones en gran cantidad, y tenemos también anunciada la venida de algunas personas, que hacen el viaje exclusivamente por demostrar a Fabián Vidal la admiración que por él sienten.

LECHE CONDENSADA «LOS PIRINEOS» GUERNICA (Vizcaya).—Producto nacional.

DEL GOBIERNO CIVIL

Cumpliendo órdenes del gobernador, el inspector provincial de Sanidad ha visitado los pueblos de Alcorcón, Villaviciosa de Odón, Brunete, Villanueva de la Cañada, Valdemorillo y Zarzalejo, dejando en todos ellos los desinfectantes que se solicitaron, suero equino, kounmol, biclorol y algunos otros medicamentos.

La epidemia ha decrecido en todos estos puntos, algunos de ellos poco atacados, excepción hecha de Valdemorillo y de Zarzalejo, cuyos médicos se han portado admirablemente, mereciendo los plácemes de las autoridades y el vecindario.

El doctor Santacana, médico de Zarzalejo, fué una de las primeras víctimas de la epidemia, que, aun enfermo, ha visitado a los enfermos.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Revista.—El general Aguilera ha visitado el campamento de Aranjuez, donde revisó el regimiento de María Cristina y demás establecimientos militares y servicios de dicha plaza.

Situaciones.—Se dispuso que el teniente de Infantería de la escala de reserva D. Eduardo Valderos quede en situación de disponibilidad.

Se concedió el reemplazo por enfermo al comandante de Caballería D. José Otondo.

Concedióse la vuelta al servicio activo al teniente coronel de Caballería D. Ramón Bartolomé y al capitán de la misma Arma don Cristóbal Prats.

Profesorado.—Se anuncia un concurso para proveer dos plazas de comandante profesor

del Arma de Caballería de la Escuela Central de Tiro.

Gratificaciones.—Se concedió la de 1.500 pesetas anuales al coronel de Artillería don Darío Díez y Marcella y al teniente coronel del mismo Cuerpo D. José Alvar-González y Pérez de la Sala.

Idem la de efectividad al teniente de Ingenieros de la escala de reserva D. Pedro Martínez.

Matrimonios.—Concedióse reales licencias para que puedan contraer matrimonio al capitán de Ingenieros D. Rafael Ortiz de Zárate, y alférez de la escala de reserva D. Julio Martínez Barberana.

Estado Mayor Central.—Se anuncia un concurso para proveer una plaza de comandante de Ingenieros en el Estado Mayor Central.

Destinos.—Se firmó una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Intervención y otra de auxiliares de este Cuerpo.

Aeronáutica.—Se creó una Comandancia exenta, para la ejecución de las obras, del Servicio de Aeronáutica.

Asuntos de Marina.

Exámenes.—En los exámenes que para ingreso en la Escuela Naval Militar se vienen verificando en el Ministerio de Marina, han aprobado el ejercicio de Trigonometría los señores siguientes: D. José Novat, D. Antonio Calvar, D. Manuel Aldereguía, D. José L. Barrera y D. José Rucart.

De entremés, sardinas finas de J. Ansoala.

TEATRO DEL CENTRO

Concierto popular extraordinario

Organizado por el Centro de Hijos de Madrid a beneficio de la Caja de Ahorros de la Orquesta Sinfónica.

Como ya se ha anunciado, el próximo martes 26 del corriente, a las cinco y media de la tarde, dará la Orquesta Sinfónica un concierto popular extraordinario en el teatro del Centro.

Este concierto estaba proyectado para hoy sábado 23; pero por no coincidir con el que celebra la Sociedad Filarmónica en el mismo día, ha sido aplazado a la fecha arriba indicada.

El programa, interesantísimo, que ejecutará esta admirable orquesta, dirigida por el eminente maestro Arbós, es el siguiente:

Primera parte.

1.º, *Carnaval*, obertura, Dvorak.—2.º, *L'après midi d'un faune*, Debussy.—3.º, *Triana*, de la Suite Iberia, Albéniz (transcripción para orquesta del maestro Arbós).

Segunda parte.

Septimino (ob. 20), a petición, Beethoven. I. Adagio. Allegro vivo.—II. Adagio cantabile.—III. Tempo di minueto.—IV. Tema con variazioni.—V. Scherzo.—VI. Andante con moto alla marca. Presto.

Tercera parte.

1.º, *Chiquilladas*, Julio Francés. I. Vals de niños.—II. Serenata de monigotes.—III. Patrulla infantil. 2.º, *Andante* de la Cassation en sol, Mozart. 3.º, *Tannhauser*, obertura, Wagner.

UNIVERSIDAD CENTRAL

Facultad de Derecho y Ciencias Sociales

Conferencias y cursos cortos.

«El Código canónico y las antiguas fuentes del Derecho eclesiástico», por el doctor D. Francisco Cueva. Los jueves, a las once y media; aula 17.

«La materia contencioso-administrativa», por el doctor D. José Gascón. Los lunes y viernes, a las diez; aula 11.

«Los Tribunales para niños», por el doctor D. Luis Jiménez de Asúa. Los lunes, a las doce; aula 11.

«Las fuentes del Derecho en el Código civil», por el doctor D. Felipe Clemente de Diego. Los martes y sábados, a las nueve y media; aula 11.

«Los presupuestos», por el doctor D. José María Olózaga. Los jueves, a las once; aula 14.

«Sociedades mercantiles», por el doctor D. Lorenzo de Benito. Los jueves, a las cuatro, en el salón de Grados.

«La reforma del Código penal», por el doctor D. Quintiliano Saldaña. Los sábados, a las doce; aula 12.

«Instituciones políticas y civiles de los Estados Unidos», por el doctor D. Rafael Altamira. Los miércoles, a las once y media; aula 12.

«La reforma municipal en España», por el doctor D. Adolfo González Posada. Los sábados, a las once; aula 16.

«El respeto a la propiedad privada, como deber moral y jurídico de los ciudadanos y como limitación de las atribuciones del Estado en el orden económico social», por el doctor D. Luis Mendizábal. Los sábados, a las doce; aula 16.

«Principios generales de procedimientos», por el doctor D. Tomás Montejo. Los martes y sábados, en el salón de Grados.

«Sociedad de las Naciones», por el doctor D. Joaquín Fernández Prida. Los sábados, a las nueve y media; aula 12.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22,

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«TIEMPO PERDIDO»

Revista original, de José Romeo, música del maestro Gimeno.

Martin.—La Empresa del teatro Martin, con objeto de corresponder al favor que la dispensa el público, llenando diariamente las localidades, ha querido fijar un día a la semana para dar entrada a las obras que tiene en cartera, de aplaudidos autores. Empezó ayer la serie con el estreno de la revista de José Romeo y el maestro Gimeno, titulada *Tiempo perdido*.

El Sr. Romeo, que tantas veces ha demostrado el conocimiento que tiene en estas cosas de teatros y además el buen tacto de dar a cada público lo suyo, quiso en esta ocasión obrecernos una revista con todos los alicientes propios del género: gracia, escenas de efecto, ligereza y variedad.

Aparece en la obra el hada misteriosa que guía a dos golfos por todo lugar donde se pierde el tiempo, y como es natural, uno de los sitios donde encuentran campo llano los observadores es Madrid, donde se presentan a nuestra vista tipos muy bien dibujados, con dichos graciosísimos, que originaron risas francas, aplausos a granel y salida del autor.

Así siguió toda la obra sin decaer en nada la gracia y el interés, y al terminar volvieron a salir otra vez los autores a recoger los aplausos francos de la concurrencia.

El maestro Gimeno tuvo también un gran acierto con su partitura alegre e inspirada. Dos números se repitieron muy justamente.

Antonio García Ibañez, aparte del triunfo que siempre consigue como director, alcanzó ayer un gran éxito interpretando a maravilla dos personajes cómicos.

Asimismo desempeñaron muy bien sus papeles Carlota Paisano, María Berri, Casta Labrador y el Sr. Heredia.

Seguramente *Tiempo perdido* dará muy buenos resultados a la Empresa de Martin.

L. P.

GACETILLAS

Español.—El domingo, a las diez de la noche, en función popular, a precios populares, y a petición de las muchas personas que no pudieron asistir, se dará la última y definitiva representación de *Reinar después de morir*, éxito extraordinario de Ricardo Calvo y Matilde Moreno.

A las cinco y media de la tarde se pondrá en escena la inmortal obra de Calderón de la Barca *La vida es sueño*, cuyo protagonista desempeñará el primer actor Ricardo Calvo.

Comedia.—El domingo, a las cinco de la tarde, se representará la aplaudida comedia *Don Juan, buena persona*.

Por la noche, función popular, *Don Juan, buena persona*.

El lunes, sexto de moda, la aplaudidísima tragedia gresca en tres actos *Que viene mi marido!*

El martes, estreno del juguete cómico en tres actos, original de Antonio Paso y Enrique Reoyo, titulado *Los cien mil hijos de San Luis*.

Se despacha en Contaduría.

Zarzuela.—Compañía Rosario Pino.—Hoy sábado se verificará en este teatro el estreno de la comedia en tres actos de Lope de Vega, refundida por el aplaudido escritor D. Pedro Muñoz Seca, *Las famosas asturianas*.

Se despacha en Contaduría.

Funciones para el domingo: a las cuatro, *Rosa y Rosita* y *Los malhechores del bien*; a las seis y cuarto, *Las famosas asturianas*, y a las diez, *Las famosas asturianas*.

Apolo.—Hoy 23, a las seis y cuarto de la tarde, el niño judío (dos actos) y *Mananita de San Juan*. Por la noche, a las diez, primera representación de la zarzuela en tres actos, de Olona y Gaztambide, *El farfante*.

El domingo tres grandes funciones: a las cuatro en punto de la tarde, *El barberillo de Lavapiés*, y a las seis y media de la tarde y diez de la noche, *El farfante*.

Las localidades pueden adquirirse en Contaduría el sábado hasta las doce de la noche.

Esclava.—El domingo, a las cinco y media de la tarde, se pondrá en escena por primera vez la novela cómica de Martínez Sierra *Sueño de una noche de agosto*, que tan enorme éxito ha logrado, y por la noche, a las diez y media, la comedia de Sassone *La señorita está loca*, cada vez más celebrada y aplaudida.

Se despacha en Contaduría de tres a ocho de la tarde, mañana sábado.

Infanta Isabel.—El domingo por la tarde tendrán lugar dos grandes funciones con obras de verdadero éxito cómico. A las tres y tres cuartos, *Militares y paisanos*, y a las seis y cuarto, la divertidísima comedia *A casa, con mi papá*. Por la noche, función popular, *Militares y paisanos*.

El lunes, a las diez y cuarto, estreno de la comedia en dos actos, de Linares Rivas, *En cuerpo y alma*.

Cómico.—Hoy 23, a las seis y cuarto de la tarde, *Los dos pilletes*, y a las diez de la noche, *El monaguillo de las Descalzas*.

El domingo tres funciones: a las cuatro en punto de la tarde, *Los dos pilletes*; a las seis y media, *El monaguillo de las Descalzas*; y a las diez de la noche, *El monaguillo de las Descalzas*.

Las localidades pueden adquirirse en Contaduría el sábado, de tres de la tarde en adelante.

Martin.—El domingo se celebran las funciones siguientes:

A las cuatro, *Lo que a usted no le importa*; a las cinco, *Los misterios del amor*; a las seis y cuarto (doble especial), *Tiempo perdido* y *La carne flaca*; a las diez y cuarto (doble, es-

pecial), *Tiempo perdido* y *Los misterios del amor*.

Se despacha en Contaduría.

Cervantes.—Hoy sábado por la tarde cuarta matiné aristocrático-beneficencia con la representación de *María Victoria*. Por la noche, la obra de gran emoción, éxito enorme de Ernesto Vilches, *Frans Hallers*.

El domingo, a las cuatro, la graciosísima comedia *Tortosa y Soler*. A las seis y cuarto, *Frans Hallers*, y a las diez, reprise de la obra de Benavente, *La malquerida*, cuyo papel de El Rubio estrenó Ernesto Vilches.

DE ARTE

Primera Exposición de paisajes

Los curiosos de cosas artísticas desfilan estos días por el salón que la Sociedad Amigos del Arte tiene a su cargo en el edificio de Museos y Bibliotecas para examinar la Exposición de paisajes presentada por los primeros pensionados en la residencia de paisajistas en El Paular, creada por el Sr. Benlliure.

Apréciase desde luego en el conjunto de la Exposición, no sólo que las obras presentadas son exclusivamente expuestas como prácticas de estudio de paisaje y no como trabajos definitivos, advertencia que aparece al frente del catálogo, sino que los artistas han tenido que luchar contra la monotonía del reducido lugar en donde la disposición ministerial hubo de confinarlos.

Acaso esta residencia de paisajistas habría sido mejor disponerla en el monasterio de Piedra, donde, a las notas de los claustros y jardines abandonados, de las ruinas melancólicas, de las perspectivas serranas y de las arboledas cruzadas por el Sol, se habría añadido el encanto de los lagos y la perlería de las cascadas.

También es de notar el contraste que ofrece la advertencia del catálogo, que ya hemos dicho señala condición de estudios a las obras expuestas, y la modesta categoría de los artistas expositores, con los precios de algunas de las obras. Cada uno es dueño de tasar su trabajo en lo que estime conveniente; pero nos parece desorientada la tendencia alista de nuestros jóvenes pintores, pues ella ha de apartarles el público, no alcanzando la más noble satisfacción de todo el que produce obra de arte: encontrar aficionado que la elogie del modo más efectivo, adquiriéndola.

Después de contemplar el tríptico del señor Cuervo Sierra, nos detiene la pintura vaga y neblinosa de D. José Frau, el cual muestra un temperamento sumamente delicado, que le hace propender al ensueño. Diríase que su pincel se apoya apenas en el lienzo, buscando la emoción supraexquisita de un arte inmaterial, una sugestión de vaguedades, un nerviosismo de calor jamás sometido al sosiego de la línea.

Donde más se acerca el temperamento de tan extraño artista a las maneras de nuestra retina es en sus cuadros «Amanecer» y «Los alisos», que acaso el Sr. Frau juzgue muy lejos de su culminación artística entre la docena de obras que expone.

Adolfo Hübler ha trabajado mucho, y con bastante éxito, en algunas de sus pinturas, siendo muy de notar «La Cartuja» y «Atrio», entre otras varias.

De Igual Ruiz hay un «Amanecer dorado» y un «Otoño», que son dos notas de color muy interesantes, así como «Sol y sombra», que expone Francisco Llop.

D. Eugenio Olivera ha retratado, en alguna ocasión con bastante éxito, a todos sus compañeros de pensión, y además presenta otros trabajos, entre ellos uno titulado «La primitiva Cartuja», que es lo que más nos ha gustado de todo. Haría una portada de libro admirable.

El Sr. Pérez Rubio tiene cosas tan excelentes como las señaladas con los números 69, 71 y 73, teniendo notas de color muy bien tratadas en los tres «panneaux» de apuntes que expone.

De Gregorio Prieto, lo que más nos gusta es el número 84, y de Octavio Pinto el 103 y el 107.

Francisco Pompey, nuestro querido compañero en la Prensa, tiene, entre las cosas que expone, algunas muy bonitas; pero, sobre todas ellas, para nuestro gusto, está «La fachada trágica», con un admirable cielo zuloagüesco, y el número 125, también obra muy acertada.

En resumen, que la Exposición de los pensionados del Paular encierra cosas muy interesantes, y debe confiarse en que de entre esos muchachos han de surgir paisajistas de mérito.

J. G. M.

La Isla Dorada.

El lunes 25 del actual se inaugurará en el Salón permanente del Círculo de Bellas Artes una Exposición interesantísima, y que seguramente será muy comentada.

Por primera vez expone ante el público madrileño Pilar Montaner de Sureda, una pintora mallorquina, que a su amplia y brillante visión colorista une extraordinaria sensibilidad.

La mayoría de sus obras son paisajes de la maravillosa Isla Dorada, fulgurantes de luz, y de entre ellos se destacan los originalísimos que reproducen los típicos olivos mallorquines como extraños y antediluvianos monstruos y audaces arabescos.

La Exposición estará abierta de once a una de la mañana y de seis a ocho de la tarde.

Una conferencia.

En el Salón permanente del Círculo de Bellas Artes (plaza de las Cortes, 4), hoy sábado 23, a las siete de la tarde, dará una conferencia acerca de «El modo pictórico en el Arte» D. Rafael Forns.

La entrada será pública.

VERDADERAMENTE ABSURDO

LUCE Y SOMBRAS

Ha llovido en Madrid y ha llovido en casi toda España.

El temporal de lluvias persiste todavía. Llueve insistentemente y llueve con abundancia.

Nos encontramos en noviembre, ya muy a fines de noviembre.

Y, sin embargo, ni ha llovido, ni llueve ni lloverá para el ministro de Abastecimientos y mucho menos para las Empresas productoras de energía eléctrica.

Por excitación de estas decretó el Sr. Ventosa, allá por el mes de agosto—¡ya ha llovido desde entonces!—el estiaje oficial (no confundirlo con el estiaje natural) para los efectos de restricciones que, según se dijo, cesarían en cuanto el estiaje terminara.

Nosotros asistimos a aquellas reuniones, no recordamos si fueron dos ó tres, a que convocó el Sr. Ventosa, para tratar del asunto.

Hubo en la primera reunión quien oportunamente, y como dejándose caer, deslizo ante el Sr. Ventosa esta observación:

—Y diga usted, señor ministro: dejando a un lado por un momento lo del estiaje, ¿no puede ocurrir que las Empresas se resistan a gastar carbón, porque está caro, y no puede ocurrir también que las Empresas hayan aceptado una tan enorme cantidad de contratos que les sea de todo punto imposible servirlos?

El Sr. Ventosa puso cara de asombrado y se limitó a contestar:

—Me enteraré; me enteraré.

Y el Sr. Ventosa salió del ministerio sin enterarse y dejándonos empantanados en el cansado estiaje oficial.

Al Sr. Ventosa sucedió el Sr. Garnica, y cuando esperábamos que el Sr. Garnica, enterándose de las cosas, pondría punto final al inconcebible régimen de estiaje a que nos tenía condenados su antecesor respondiendo a presiones de las Empresas, experimentamos el asombro de saber que tampoco para el señor Garnica ha llovido; que tampoco para él ha terminado el estiaje; que tampoco ha tenido tiempo de averiguar qué otras cosas puede haber un poco más allá del estiaje.

Y mientras tanto...

Mientras tanto, los industriales de Madrid que emplean la energía eléctrica reniegan del estiaje oficial y de quien lo inventó y de quien lo sostiene, ante los daños que se les irrogan.

Mientras tanto, en millares de viviendas de Madrid, que en pleno día necesitan de la luz eléctrica para cocinar, se profieren las más enérgicas condenaciones por la falta de fluido durante tres horas diarias.

Mientras tanto, en oficinas, escritorios, redacciones, donde forzosamente se ha de escribir con luz artificial, estallan las protestas, porque ya no se trata sólo de las restricciones en el suministro, sino de una calidad tal que cuantos llevan camino de quedarse ciegos suspiran pensando en los candiles de que se servían nuestros abuelos.

Y a todo esto, las Empresas impertérritas, y más impertérritas que ellas el Sr. Garnica hoy, como el Sr. Ventosa antes.

¡Seguimos en el estiaje oficial!!

Por lo visto, los Sres. Ventosa y Garnica, más que ministros de Abastecimientos son dos impermeables.

Impermeables al chaparrón de protestas airadas del vecindario madrileño, a quien no hay derecho a pisotear como están pisoteándole las Empresas productoras de la mal llamada luz eléctrica, a ciencia y paciencia de otra cosa que se llama ministerio de Abastecimientos y que no sirve, como debiera, para meter en cintura a entidades que, para hacer su santísima voluntad, empiezan por convertir al ministerio de Abastecimientos en su instrumento más dócil y en su apoyo más firme.

¿Habrá llegado la hora de que se disipen las sombras que envuelven este escandaloso asunto de la luz?

Congreso Nacional de pesca

Anteayer terminó sus tareas, celebrando sesión plena, bajo la presidencia de D. Fermín Calbetón.

Se leyeron y aprobaron las conclusiones de las diversas Secciones.

La sesión fue animada y asistió gran número de delegados.

Hoy sábado, a las diez y media de la mañana, se celebrará solemnemente sesión de clausura en el Ateneo, haciendo D. Odón de Buen el resumen de las tareas.

A la una y media se reunirán los congresistas a comer en Casa Tourmier.

El Congreso ha dejado constituida una Comisión permanente para gestionar el cumplimiento de sus acuerdos y preparar un segundo Congreso. Este se celebrará en Santander, coincidiendo con el internacional allí convocado. Si éste se retrasara mucho, el próximo Congreso Nacional se celebraría en Orense.

Toros y toreros

Salamanca y sus toros.

Los aficionados taurinos, que antes dirigían la vista a la región andaluza, han empezado a fijarse desde hace un par de años en la de Salamanca, porque, a medida que va primera permanece estacionaria, la segunda, llevando a su magnífica campaña la flor de las razas bravas, gana terreno por momentos.

Así lo ha venido consignando al Prensa desde hace algún tiempo, probándolo con hechos, que no admiten dudar de su veracidad, al dar cuenta de corridas verificadas en el Norte durante el verano, y en las que los ganaderos salmantinos han ido ocupando en los carteles lugares que antaño eran reservados para los criadores andaluces, alternando en reducida proporción con los comenareños, que ahora pasan, en su mayoría, por un período de transición, en espera de un mejoramiento en la bravura y un refinamiento en el tipo.

El campo salmantino en este lapso de tiempo, en el que el criador andaluz se duerme sobre viejos laureles, dejando correr las cosas al compás del tiempo, y el de Castilla trata de recuperar la perdida bravura con cruces escogidos, se lleva camadas enteras de los ganaderos de lujo, y con dehesas propias, con una dirección apropiada, un tesón y tenacidad, hijo de una inagotable afición, da el paso de gigante que la Prensa ha venido proclamando y la torería ensalza con su preferencia para la lidia.

Por eso no es extraño que cuando la gente de coleta se entera de que en el campo de Salamanca se va a verificar el tentadero de alguna vacada de gran cartel, acuda en peregrinación a la región citada, a aquella verdadera Meca del toro, y en la que el nombre del ganadero es, además, garantía de una hospitalidad sin límites y de acogida siempre cariñosa, siempre afable, pero afable y cariñosa de corazón.

El día 11 del actual estaba anunciada la tía de las becerras de la ganadería de don Antonio Pérez, antigua de Gama, la que debutó con aquel toro «Gaditano» y que hoy conserva para la sangre saavedreña, actual de los murubes del día, y que dio a Madrid una corrida en el pasado mes de mayo, de la cual dijo Corrochano—con su indiscutible autoridad—que en estas corridas es cuando se ven los toreros caros, porque con unas reses como las lidiadas en aquella función dan una tarde de recuerdos imborrables para los aficionados. Hermanos de aquellos toros fueron los lidiados en Vitoria por Joselito, Saleri y Fortuna, con los que hicieron verdaderos alardes de toros los tres, por la excesiva nobleza y condiciones magníficas de lidia, y los que se corrieron en Gijón, superiores cinco de ellos, y uno que salió en cuarto lugar, verdaderamente de bandera.

También en el mismo día 11 y en la misma plaza se hizo la tía de las becerras de la vacada de D. Alipio Pérez, que en el presente año ha dado corridas excelentes en Burgos, Gijón, Pontevedra, Santander y Salamanca.

Toreros, acudieron una infinidad, entre los que recordamos a Flores, Torquito, Fortuna, Limeño, Félix Merino, Ventoldra, Pepe Mora, Chicuelo, La Rosa, Calvache, Márquez, Sagasti, Montañés, Gallardo y el picador Almela, que fué el que echó el palo a las cincuenta becerras que salieron el primer día.

En vista del gran número de toreros que había allí hubo necesidad de organizarlos por parejas, y una vez que Almela habla terminado de hacerles sangre en el morrillo, toreaban los dos toreros que les correspondía.

Seguendo su costumbre tradicional, se hizo la tía con verdadera escrupulosidad, quizá algo extremada, porque al matadero fueron becerras que podían muy bien haberse dedicado a criar.

Se desechaba toda becerria que no tomase a ley los puyazos ó que al torrearlo no pusiera de manifiesto las excelentes cualidades que son proverbiales en la antigua vacada de Gama, y en la de D. Alipio, que para hacer más manejables sus reses, ha cruzado ya con semantales de esta casta.

De este cruce, y respondiendo al fin que se

propuso, y al tipo ideal del murube que hoy tienen las reses de D. Antonio, se han lidiado muchos toros este año.

Con tales reses, los toreros ya enumerados hicieron verdaderos prodigios con capa y muleta. De lo más saliente fué una faena monumental, una labor verdaderamente extraordinaria que realizó Juan Luis de la Rosa a una vaca bien puesta de pitones, que ya había torreado Flores. ¡Qué modo de templar, qué dominio tan grande y qué arte más extraordinario! Entonces fué cuando, al ver a Juan Luis torrear de aquel prodigioso modo, recordé las frases de mi querido amigo Corrochano—¿quien los ganaderos echaron mucho de menos—y que he tenido el gusto de transcribir en los renglones anteriores. No repetiré aquí, alabando aquella faena enorme, sería mentir a sabiendas, porque hasta aquel momento no habíamos visto una faena de torero fenómeno.

Fortuna, Limeño—torero tan extraordinario como poco favorecido por las Empresas, según detalles que referiré más adelante, y Merino hicieron honor a su cartel.

La Prensa de Salamanca y los reviseros de Madrid que han hablado de estas faenas, ensalzan la bravura de un becerro que, en opinión de cuantos lo vimos, no puede mejorarse. Pertenece a D. Antonio y es el primer producto del cruce con las vacas murubeñas de «Azulejo», toro de Parladá, que fué semental en esta última ganadería.

El inteligente criador salmantino ha querido, por medio de este cruce, dar un poco de nervio a los toros en el primer tercio, sin que por ello decaigan las excelentes cualidades de nobleza que es proverbial en las reses suyas.

Diganlo si no los mismos toreros. Al ver aquel becerrito de catorce meses conear con un estilo inimitable al caballo de Almela mientras éste picaba en todo lo alto, resonó una ovación para el ganadero, ya aplaudido anteriormente por la faena que hizo otro becerro superior, aunque no tanto como éste. Hay quien dijo que el becerro valía diez cortijos.

Terminada la operación de la tía, se separaron las becerras de D. Antonio y D. Alipio, para juntarlas con las vacas que fueron bravas cuando se tentaron y que luego no han dado toros excelentes. No solamente hay que desear las vacas que no son bravas—decía D. Antonio, tan buen aficionado como consumado jinete y hábil garrochista—sino que hay que mandar al matadero las que no dan toros bravos. Frase que deben tener en cuenta algunos ganaderos porque encierra una verdad muy grande.

Por el resultado de las operaciones en sus magníficas vacadas, fueron ambos ganaderos muy felicitados, y en especial por el bravo becerro «Desnudo», que si Dios lo conserva y salen las crías como él, ha de dar toros verdaderamente excepcionales.

En nombre de varios invitados, que así nos lo han encargado, y en el nuestro propio, damos las más expresivas gracias por las atenciones recibidas en aquella casa, enviando un saludo respetuoso a la distinguida esposa de D. Antonio y al ganadero inteligente, que es insustituible en aquella región para cuantos asuntos se relacionan con los problemas del campo, oyendo su opinión como consejo de inestimable valía. De ello es consecuencia que siempre se le nombre para Juntas de la región—últimamente para el Sindicato de las lanas—por sus conocimientos en todo lo que se relaciona con la ganadería y agricultura.

Y no hemos de dejar sin nombrar a las tres joyas de la casa, dos hermosas niñas, Amelia y Mercedes, y un niño, Antofito, en quien don Antonio cifra todas las ilusiones de su vida, deseando llegue el día de verle montado en una hermosa jaca campera, derribando reses. Y de tal maestro, es lógico esperar que así sea.

P. ALVAREZ

ELIXIR Y LICORES de la GRANDE CHARTREUSE

preparados por los Padres Cartujos en Tarracona.

Sumamente recomendados por sus propiedades durante la presente epidemia. Depositarios grales.: Fortuny Hermanos. HOSPITAL, 32, BARCELONA

COMUNICACIONES

Nombramientos.

Por fallecimiento del jefe del negociado de paquetes postales de la Dirección general, ha sido nombrado para ocupar la vacante don Martín de León, sustituyéndole en la jefatura de la cartería central D. Emilio Gómez Ramos.

La labor realizada por D. Martín de León en la cartería central es de las que no se olvidan. A él se debe, entre otras mejoras, la organización de la cartería para los cinco repartos.

Incidentes que es innecesario recordar podrán haberle producido amarguras; pero tenga la seguridad el Sr. León de que el comercio, el vecindario en general y muchos de los actuales carteros tendrán para él recuerdos cariñosos de gratitud, a que se ha hecho justamente acreedor.

Correo aéreo.

En varios países ha comenzado a establecerse servicios de correo aéreo. En España se ha formado una Empresa con dicho objeto en Barcelona, y en otras poblaciones hubo análogos intentos.

L'Union Postale contiene datos muy interesantes acerca de este servicio.

En los Estados Unidos funciona desde el 15 de mayo del año actual un servicio de esta clase entre Nueva York, Filadelfia y Washington, con una expedición diaria de ida y vuelta, salvo los domingos.

Se admiten a la circulación por este medio las cartas y los paquetes cerrados y sellados, cuya longitud y contorno sumados no excedan de 30 pulgadas, ó sean unos 75 centímetros. El correo aéreo se encarga de estos servicios, aunque no sean destinados a los puntos en que toca, siempre que se dirijan a los Estados Unidos, a sus posesiones ó a sus agencias en el Extranjero.

La tarifa aplicable es de 24 centavos de dólar (aproximadamente 1,20 pesetas) por cada onza de peso, y alcanza a la entrega al destinatario como correspondencia urgente. Pueden usarse indistintamente unos sellos especiales creados con este objeto y los ordinarios de franqueo. En este último caso, los envíos deben llevar la inscripción: «Por aeroplano». Se admiten certificados mediante el pago de un derecho fijo de 10 centavos.

Los objetos depositados después de la salida se cursan por la expedición más inmediata con el carácter de urgentes.

En Austria funciona un servicio regular entre Viena y Budapest desde el 4 de julio de este año, con el itinerario siguiente:

Salida de Viena, cinco mañana; llegada a Budapest, siete mañana. Salida de Budapest, cuatro tarde; llegada a Viena, seis tarde. El primer día sólo se expidieron 250 cartas y 300 telegramas. Por ahora se admiten únicamente las cartas ordinarias y las tarjetas postales. El franqueo se compone del porte ordinario, de un derecho fijo de una corona (1,05 pesetas) por envío y del porte especial de transporte aéreo, a razón de 1,50 coronas por cada 20 gramos. Se admiten cartas de y para todas las capitales de provincia.

Existe también otro servicio entre Viena y Kiev por la vía de Cracovia-Lemberg. Los experimentos realizados en esta línea demostraron que los aeroplanos son perfectamente utilizables para recorridos largos. Desde el primer trimestre, durante ochenta días seguidos, han funcionado regularmente entre Viena y Kiev, que distan entre sí 1.200 kilómetros. El tiempo concedido para el viaje es de trece horas, pero más de una vez se ha realizado en once. En este trayecto se ha generalizado poco el empleo del correo aéreo, y rara vez se utiliza toda la fuerza motriz de los aeroplanos.

En Francia están llevándose a cabo unos ensayos entre París y Saint Nazaire, con resultado satisfactorio. La duración del recorrido es por término medio de tres horas y media, una tercera parte, aproximadamente, de lo que tarda el ferrocarril. Prestan el servicio dos aparatos, de los cuales uno va de París a Mans y el otro desde este punto a Saint Nazaire.

También se han hecho ensayos entre Niza y la isla de Córcega.

Por último, en Dinamarca se ha fundado una Sociedad para organizar un servicio postal aéreo entre Copenhague y Skagen, con dos aeroplanos capaces de conducir a tres pasajeros y más de 3.000 kilogramos de correspondencia. La distancia entre aquellos dos puntos por la vía de Korsør-Odense-Fredersina-Aarhus-Aalborg, es de 350 kilómetros y debe recorrerse en tres horas. Los aparatos no aterrizarán en los puntos del tránsito, sino que dejarán caer las sacas al paso.

La tarifa para el franqueo de cartas será de cinco coronas, ó sean unas siete pesetas.

V. S.

Una rectificación.

Algunos periódicos reproducen en síntesis el texto de una hoja suscrita por una entidad denominada «Junta Suprema de Correos». En ella se habla del supuesto disgusto existente en el Cuerpo por razones de índole orgánica y se anuncia la adopción de radicales determinaciones si antes del 15 de diciembre próximo el Gobierno no ha dado satisfacción cumplida a las aspiraciones colectivas.

Conviene advertir que la referida hoja carece de pie de imprenta.

Reunidos anteayer mañana los jefes de Correos residentes en Madrid, en los cuales radica virtual y reglamentariamente la representación del Cuerpo, han acordado la más rotunda rectificación del documento que nos ocupa, por estimarle apócrifo, toda vez que, además de no existir la pretendida entidad firmante, no refleja el verdadero sentir de la Corporación postal de España.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

HOY SABADO EL FIGARO

publicará un número extraordinario de

88

páginas, con más de

200

fotografiados, dedicado a la terminación de la

GUERRA EUROPEA

PRECIO DEL EJEMPLAR EN TODA ESPAÑA

UNA PESETA

MODERNISMO

La Liga Española para el Progreso de la Mujer, constituida en Valencia por centenares de mujeres de distintas poblaciones de España y de todas las clases sociales, ha elevado una exposición al Senado, pidiendo la rectificación de varios artículos del Código civil y la supresión de otros en el sentido de que sean iguales los deberes de ambos cónyuges; que la mujer sea libre de seguir ó no al marido cuando éste determine cambiar de residencia, tenga el derecho de administrar sus bienes propios y no necesite la representación del marido ni autorización suya de ningún género, ejerza la patria potestad con preferencia respecto al marido de menos moralidad y solidez de juicio, y se la mantenga al mismo nivel que el hombre.

AGUA DE SOLARES

Es el remedio contra la dispepsia.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 21', and 'Día 22'. It lists various financial instruments like '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', '5 por 100 amortizable', 'Obligaciones del Tesoro', and 'Valores industriales', along with their respective values for two consecutive days.

REAL ACADEMIA DE MEDICINA

La Academia ha acordado anunciar y conceder tres socorros de 500 pesetas y seis de 250 de la fundación Pérez de la Fanosa para médicos necesitados ó sus familias. Y dos donativos Melcior, de 250 pesetas, concedidos por D. Carlos Melcior y Sendín con el fin de socorrer a dos viudas de médicos rurales. Las solicitudes, acompañadas de los debidos justificantes, se recibirán en la Secretaría de once de la mañana a cuatro de la tarde, los días laborables, hasta el día 4 de diciembre próximo.

Polletón de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

cuando era muy joven, lloraban como niños. Gabriela tendió la mano al anciano Juan y abrazó a la fiel Dorotea. Esta, sin esperar la orden de su ama, quitó los crespones de los retratos de Gabriela. ¡No más señales de duelo en la casa donde entraba la alegría!

El almuerzo estaba preparado, y se sentaron a la mesa. Después de almorzar, la marquesa condujo personalmente a Gabriela y Lorenza a las habitaciones que les había destinado. La señora de Mérieux encontró su cuarto tal y como lo había dejado; nada se había cambiado. A Lorenza le dieron otra habitación grande próxima a la de su madre. Pero la marquesa dijo sonriendo a la joven:

—Querida mía, tu instalación aquí no es más que provisional; tu abuela mandará decorar y amueblar a tu gusto el segundo piso del hotel. Además—continto con alegría—quiero mañana mismo dar

órdenes a mi joven arquitecto para que rejuvenezca toda la casa; es preciso que, en el exterior como en el interior, el antiguo hotel de Saulieu tome para siempre aspecto de fiesta.

El vizconde quería ocupar su cuarto en el piso segundo, pero la marquesa no lo consintió.

—No hijo mío—le dijo—ésta es la habitación que ocuparéis; era en otro tiempo la del marqués de Saulieu, Lorenzo de Mesgrigny.

El hotel era verdaderamente espacioso; pues sin contar los salones, la biblioteca, la gran galería de cuadros y las antecámaras, tenía en el piso primero seis grandes alcobas con gabinetes de tocador.

A las tres el señor de Mérieux salió del hotel para dirigirse al Palacio de Justicia, donde, como sabemos, le esperaban. Ya no tenía necesidad de ocultarse bajo el traje de mozo de cordel; iba a darse a conocer y, contando sencillamente los hechos que habían precedido y seguido al asesinato de Pedro Darasse, a facilitar las pruebas infalibles de la culpabilidad del falso barón de Verboise.

La señora de Saulieu llamó a Dorotea, dejando a Gabriela y Lorenza solas.

—Mañana por la mañana—le dijo—avisaréis una modista y un sastre.

Y con dulce sonrisa añadió:

—Es preciso que la marquesa de Saulieu vista bien a sus hijos.

—También la señora marquesa necesita vestirse—respondió Dorotea con un tonillo malicioso.

—Sí, es verdad; pero primero ellos.

Después, Dorotea, hablaremos de nuestras futuras «toilettes», y en particular de las que necesito para la boda de mi nieta.

—¿La señorita de Mérieux está en vísperas de casarse?

—Sí, Dorotea; pero ya os lo contaré más despacio. Esta noche seremos cuatro más en la mesa; prevenid al cocinero y dadle orden de que la comida sea buena.

—Bien, señora marquesa.

—Decid a Juan que haga el favor de venir.

Dorotea se retiró, y un instante después el antiguo servidor apareció delante de la marquesa.

—Juan, amigo mío—le dijo—deseo consultaros.

—Estoy a las órdenes de la señora marquesa.

—Juan, ya no estoy sola; he encontrado a mis hijos; tengo una familia, y no puedo vivir como una reclusa. Me había retirado del mundo y voy a volver a entrar en él; el hotel de Saulieu, cerrado tanto tiempo, se va a abrir otra vez. Juan, recibiremos, daremos comidas y tendremos fiestas. Después de haber llorado tanto, quiero que me rodee la alegría.

—¡Ah!; Cuánto me alegra el oír hablar de ese modo a la señora marquesa!... Pero quisiera ver, cuando menos, seis caballos en la caballería y tres carruajes en la cochera, en cuyo caso, señora marquesa, necesitaríamos un cochero y un palafrenero.

—Está bien, Juan. Tendremos los caballos, los coches, el cochero y el palafrenero. Dorotea nos buscará dos doncellas,

una para mi hija y otra para mi nieta, y vos, Juan, os encargareis de encontrar un compañero a Constant y de vigilarlos a todos.

X

El día que la señora de Saulieu encontraba a su hija, a su nieta y a su yerno, tenía que señalarse con otros sucesos de gran importancia. Mientras la marquesa se entregaba por completo a su alegría y se preparaba a recibir al señor Lionnet y a su hijo, a Enrique Merson y su madre, a quienes había invitado a comer y a pasar la noche en su casa, la magnífica habitación que la condesa de Prémorin ocupaba en la calle de Presbourg, cerca del Arco del Triunfo, estaba brillantemente iluminada. Era día de recepción en casa de la condesa. Inusitado movimiento reinaba en las habitaciones; un personal de circunstancias se veía junto a los criados de la casa. Muchos hombres, unos de librea, otros de frac y corbata blanca, se agitaban para que no se prestara a la crítica ningún detalle. La condesa iba a tener veinte personas a la mesa. Después de la comida se preparaba concierto y baile; era, más que una velada, una fiesta. Estaban invitadas cien personas, y se preguntaban si podrían haber en los salones, caso que asistieran todos.

Entre el concierto y el baile debía haber un intermedio; aquel anunciado intermedio era la firma del acta matrimonial de la señorita Cecilia de Prémorin.

En efecto, Cecilia se casaba, con gran

contentamiento de su madre, que, después de buscar por todas partes, había al fin encontrado, cuando comprendió que nada tenía que esperar de la familia Lionnet, un noble portugués, el marqués de Varagas, que repentinamente se había enamorado de Cecilia. Aquel marqués extranjero había ido de Lisboa para pasar algún tiempo en París; estaba acompañado de una anciana tía, que le servía de preceptor, pero tan necesitada como él de consejos para afrontar las revueltas de la vida parisiense. Como no abandonaba a su sobrino ni un momento, al caer éste en las redes de la condesa, bien pronto cayó también la tía, y con verdadero contento el marqués de Varagas iba a ser esposo de la bella Cecilia de Prémorin. Tenía treinta y siete años; era feo, grueso, algo contrahecho y con dientes de conejo. Le faltaba distinción y no brillaba por su inteligencia; pero era varias veces millonario, y esto bastaba para cautivar a la madre y a la hija. Por lo tanto, la condesa de Prémorin daba una fiesta, y para que fuera todo lo brillante que exigían las circunstancias, los invitados habían sido cuidadosamente escogidos. Intencionadamente olvidaron al barón de Verboise.

La madre y la hija estaban magníficamente vestidas, cubiertas de pedrería y muy descotadas.

Mientras Cecilia hablaba con el marqués de Varagas y su futura tía, que acababan de llegar, la condesa fué a visitar el «buffet» y el vestíbulo para asegurarse de que todo estaba bien arreglado y dar sus órdenes; después volvió al salón para

NOTICIAS GENERALES

El banquete anual con que los colegiales de Bolonia celebran la fiesta de San Clemente, patrono de la institución, tendrá lugar hoy en el restaurant Lhardy, a la una y media.

Hoy sábado, a las seis y media de la tarde, dará el Sr. D. Gregorio Balparda una conferencia sobre el siguiente tema: «El nacionalismo vasco».

Asombroso remedio para la indigestión

Tomando media cucharadita de Magnesia Bisurada en un poco de agua caliente inmediatamente después de las comidas, ó cuando quiera que se sienta dolor, se obtiene alivio instantáneo.

—¿Conque es decir que me quieres? —¡Ya lo creo! A tí tan solo; es decir: también a Orive, que inventó el Licor del Polo.

La Agrupación Femenina Socialista organiza, en honor del pueblo belga, un homenaje de adhesión y simpatía, a la par que le felicita por la firma del armisticio.

Todo el que sienta simpatía por este pueblo, que fué atropellado por la fuerza y que dió el primer paso en favor del derecho, puede demostrarlo enviando sus tarjetas a la Embajada belga (Padilla, 23) ó firmando en las listas que para el efecto se colocarán el domingo próximo en dicha Embajada, y los días 22 y 23, de cuatro a diez de la noche, en la Casa del Pueblo, mas el domingo, de diez de la mañana a cuatro de la tarde, hora en que el Comité de la Agrupación Femenina hará entrega del mensaje de felicitación.

Todos los de provincias que deseen adherirse a dicha idea pueden enviar sus tarjetas, y tarjetas postales, a la Embajada belga ó a la Casa del Pueblo.

El Centro del Ejército y de la Armada celebrará junta general extraordinaria el viernes 29 del actual, a las seis de la tarde, para dar cuenta del proyecto de presupuesto para el año 1919.

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas celebrará junta pública el domingo 24 del mes actual, a las tres y media de la tarde, para dar posesión de plaza de número al académico electo Excmo. Sr. D. Fermín Calbetón y Blanchón, quien leerá su discurso de entrada, cuyo tema es: «Exposición crítica-histórica de doctrinas sociales y del intervencionismo del Estado, aplicado a España»; contestándole, a nombre del Cuerpo, el excelentísimo Sr. D. Amós Salvador y Rodríguez, académico de número.

DISPEPSIA

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción de jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el BLIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

LA ARGENTINA Y LA PAZ

Un decreto. Atento a las manifestaciones que han llegado al Gobierno argentino para que declarara feriado el 14 de noviembre, en razón de que en ese día las instituciones representativas del Comercio, de la Industria y de la Banca nacionales y extranjeras han resuelto solemnizar en forma pública la terminación de la guerra y el triunfo de las naciones aliadas; y considerando que el acontecimiento mundial que da por terminada la gran conflagración llevará a establecer la paz universal bajo el imperio de la libertad, la justicia y el derecho, cuyo mantenimiento sustentará y perseguirá el Gobierno argentino asumiendo durante los sucesos mismos todas las responsabilidades consiguientes; que la acción guerrera termina animada del más noble espíritu de humanitarismo, que mueve presurosos a los pueblos vencedores a atender magnánimamente las contingencias por que atraviesan los pueblos vencidos;

El Poder ejecutivo de la nación, decreta: Artículo 1.º Declárase feriado, en toda la República, el día 14 de noviembre. Art. 2.º Publíquese, etc. Firmado: Irigoyen.—Puyrredon. Buenos Aires, 14 de noviembre de 1918.

Sociedad Cultural Deportiva

En el domicilio social de esta entidad, calle de Pontejos, núm. 3, el próximo domingo día 24, a las seis y tres cuartos de la tarde, el joven doctor graduado en España y Suecia, notable director del Instituto de Educación Psico-física, D. Francisco Barrtrina Costa, pronunciará una muy interesante conferencia sobre el tema «Ideas fundamentales para un sistema racional de gimnasia».

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos veinte minutos ocupa la presidencia el Sr. Groizard y abre la sesión con escasa concurrencia de senadores.

En el banco azul, el ministro de Gracia y Justicia.

Ruegos y preguntas.

El Sr. GARAY (D. J. M.) anuncia una interpelación al ministro de Instrucción pública sobre las medidas de Gobierno ó legislativas que se puedan adoptar para defender la Prensa española no diaria, especialmente la gráfica, en los países donde se habla la lengua castellana y por la conservación de su pureza fomentar la industria editorial, y especialmente del libro, no sólo por el aspecto de aumento de la riqueza nacional, sino como medio de estrechar las relaciones espirituales entre España y los países latinoamericanos.

El Sr. BUENDIA solicita le reserven la palabra para cuando esté presente el ministro de Instrucción pública.

El Sr. UBIERNA dirige un ruego al ministro de la Guerra, en demanda de que se amplíen las Cajas de reclutamiento.

El marqués de PORTAGO dice se ponga en conocimiento del ministro de la Gobernación la denuncia de que en el Hospital Provincial desde hace ocho días se carece de medicamentos porque los proveedores, cansados de no cobrar, se niegan a suministrarlos. Esto tiene su origen en que la Diputación provincial desde marzo no paga a esos proveedores.

Añade que no se han muerto los enfermos porque los médicos, con un proceder digno del mayor elogio, atienden a esta falta, y se da el caso de que uno, de nombre eminente, hace ocho días está proporcionando los medicamentos a los enfermos de la sala de pulmonías.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA, reconociendo la gravedad de la denuncia, ofrece que en la misma tarde la trasladará al ministro de la Gobernación, asegurando que el Gobierno prestará atención al asunto y procurará resolverlo.

El general OCHANDO elogia se haya aumentado en un real el haber del soldado por rancho, pues no era posible darle de comer con dos reales; pero llama la atención del ministro de la Guerra, en lo que se refiere al precio de las subsistencias, pues se da el caso de que la arroba de aceite se vende a 25 pesetas en Madrid, cuando en Andalucía se vende a 68 reales.

El duque de SAN PEDRO DE GALATIÑO: A 64 reales.

El general OCHANDO se ocupa después de la aplicación de las reformas militares, que cree se aplican llevando la desorganización al Ejército, y señala el que a los subalternos, brigadas y suboficiales no se les han concedido los quinquenios.

El ministro de la GUERRA se preocupa de la alimentación del soldado, como lo prueba la elevación en un real del haber para el rancho del soldado. En cuanto a los quinquenios, se da el caso de que no está determinada la clase a que ha de aplicarse la categoría de subalternos, pues antes se entendía por tales a los segundos y primeros tenientes.

El general AZNAR recuerda que no le fueron admitidas enmiendas que tendían a evitar las confusiones señaladas; pero se cerró la Comisión y, ante la negativa absoluta para admitir enmiendas, fué preciso ceder y ahora se ve el error en que se incurrió.

El general OCHANDO y el ministro de la GUERRA rectifican.

ORDEN DEL DIA

Continúa la discusión del dictamen al proyecto de ley de creación del Instituto Nacional Agrícola.

El marqués de CORTINA rectifica. También rectifica el Sr. GULLON.

Ambos oradores rectifican hasta catorce veces, sin llegar a ponerse de acuerdo, pues existe una divergencia relacionada con la cuantía de personal y de sueldos.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA entiende que llevar a la ley los detalles que pretende el marqués de Cortina es contrario a las prácticas legislativas, pues lo referente a la organización de servicios es propio del Poder ejecutivo.

Ofrece trasladar al ministro de Fomento los deseos expresados por el marqués de Cortina, para que los tenga presentes al redactar el reglamento.

El marqués de CORTINA pide que no se trate de llegar a la votación hasta que dé explicaciones el ministro de Fomento.

La Comisión, en vista de que no está presente el presidente de la Comisión ni el de la ponencia, solicita se suspenda el debate. Así se acuerda.

Leído el orden del día para el martes, se levanta la sesión a las cinco y cuarto.

EN EL CONGRESO

LA SESION

A las tres y cuarenta se abre la sesión, hallándose en el banco azul los ministros de Abastecimientos y de la Gobernación.

El Sr. VAN BAUMBERGHEM pide que se vote nominalmente el acta.

El PRESIDENTE dice que así se hará antes de entrar en el orden del día, conforme con lo dispuesto en el reglamento.

Ruegos y preguntas.

El Sr. GASCÓN Y MARIN pide que se unifique el precio del trigo en toda España. El Sr. SEONE trata de la prohibición de la emigración, y pide que los emigrantes sean protegidos por el Gobierno.

blema y que tiene en estudio un proyecto de ley.

El Sr. CAMBO cree que en este proyecto se debe inyectar un artículo para que subsista el anterior sistema.

El Sr. PEDREGAL: Se opone terminantemente a la prórroga, y dice que los conservadores, enemigos de la reforma constitucional, apoyan ahora al Gobierno en un acto completamente contrario a la Constitución.

El Sr. PEDREGAL cree que puesto que la minoría conservadora está conforme en el criterio de señalar un plazo mínimo determinado para el funcionamiento de las Cortes, y ya que el Gobierno tiene el mismo parecer, los reformistas se conformarían en este punto con llegar a un acuerdo, sin necesidad de modificar la Constitución.

El Sr. PRIETO teme que si se aplican las primas de navegación, se llegue a pagar todo el importe del barco.

Pide que los construidos con el apoyo del Estado no puedan cambiar de bandera.

También se debe obligar a algunos de los buques nuevos a llevar tanques para el petróleo.

Requiere también la garantía de que sigan rigiendo, durante el tiempo que rija la ley, los mismos jornales que actualmente se están devengando, como ha hecho Inglaterra, pues de lo contrario se corre el peligro de que emigren los mejores obreros especialistas. (Muy bien. Rumores de aprobación.)

El ministro de HACIENDA recoge las indicaciones del Sr. Prieto, y dice que en el momento oportuno serán estudiadas.

El Sr. SANTA CRUZ hace algunas observaciones a la adición que se propone sobre las construcciones marítimas.

El Sr. VAN BAUMBERGHEM explica su voto en contra del Gobierno en todas las votaciones formuladas y que se formulen, por no haberse tenido para nada en cuenta la cuestión sanitaria.

Lee una enmienda que presentó al ministro de Hacienda el martes último.

Escándalo.

Con motivo de la prórroga de la sesión, que propone la presidencia, el Sr. García Guijarro pide la lectura de varios artículos del reglamento.

La presidencia accede en un principio; pero niega después la palabra al Sr. García Guijarro, y ello origina protestas, gritos, escándalo, singularmente por parte de los tradicionalistas.

Por fin habla el Sr. VAN BAUMBERGHEM, y dice que él no puede prestar una sumisión vergonzosa al Gobierno.

Después de esto, el Sr. García Guijarro renuncia a la palabra, y se levanta la sesión a las ocho y cuarenta.

ALCANCE POLITICO EN EL CONGRESO

En la Cámara popular hubo a primera hora menos animación que en los días anteriores.

Antes de comenzar la sesión conferenciaron con el presidente del Congreso los ministros de la Gobernación y Abastecimientos.

Cuando estaban celebrando esta conferencia, llegaron al despacho del Sr. Villanueva los Sres. Anguiano y Largo Caballero. Estos fueron a exponer su propósito al presidente y al Gobierno de explicar una interpelación sobre la política social de éste.

También conferenció con el Sr. Villanueva el Sr. Ventosa. Este deseaba se le concediera algunos minutos para discutir con el Sr. Prieto las apreciaciones que éste hizo el otro día, durante el debate político, acerca de la parcialidad seguida por el ministro regionalista durante su permanencia en la cartera de Abastecimientos.

Los diputados regionalistas se proponían regresar ayer a Barcelona para asistir a un acto complementario de la Asamblea celebrada el sábado pasado; pero al tener conocimiento de que entre Zaragoza y Barcelona estaba interceptada la línea férrea, resolvieron aplazar hasta hoy su marcha a la ciudad condal.

JUSTICIA OBLIGA

Han sido numerosos, y de diferentes matices políticos, los diputados que se han acercado ayer tarde en el Congreso al Sr. Gasset, felicitándole por haber prohijado el Sr. Cambó —aunque sin decirlo— gran parte de la obra de aquél, como ministro de Fomento en 1916, y que entonces fué rudamente combatida por los elementos regionalistas, a cuya impugnación se debió que la expresada obra no llegara a realizarse.

El Sr. Gasset, mostrándose reconocido a tales enhorabuena, se lamentaba de que hubiera transcurrido tanto tiempo sin haber apreciado la conveniencia de su obra los elementos regionalistas.

LA COMISION DE GOBERNACION

La Comisión permanente de Gobernación se ha reunido ayer tarde en el Congreso, acordando nombrar vicepresidente al conde de Sagarza y vicesecretario al Sr. Delgado.

También acordó nombrar las ponencias para los proyectos siguientes:

Extrarradio. — Sres. Alvarez Mendoza y Maura (D. Miguel).

Retiros obreros. — Sres. Francos Rodríguez y Picó.

Y de una proposición sobre lactancia infantil, a los Sres. Delgado y Oyuela.

Respecto al proyecto del Extrarradio se acordó abrir una información pública escrita por ocho días y oral de tres días para los diputados.

EL DIRECTORIO REPUBLICANO

En una reunión que éste ha tenido, y de la cual ha facilitado una extensa referencia oficial, se han acordado las bases para la organización de las Juntas provinciales y locales de la Federación republicana.

LOS JAIMISTAS

En el Congreso se ha reunido la Junta suprema del partido jaimista, facilitando la nota siguiente:

«La Junta suprema acuerda haber visto con simpatía el movimiento autonomista ca-

talán en demanda de justas libertades forales que siempre han figurado en nuestro programa, y que han sido principal contenido de nuestras propagandas y aspiraciones, y que llevadas a toda España, y dentro siempre del firme e inquebrantable terreno de la unidad de la Patria, han de contribuir, en virtud de su constitución antárquica, y mediante la mayor bienandanza de todas y cada una de las regiones, a la prosperidad de España.

La Junta se ha ocupado también de diversos asuntos de actualidad y de otros de régimen interno del partido, que en días sucesivos se irán haciendo públicos.»

EL VOTO PARTICULAR DE RODES

Se ha reanudado ayer tarde en el Congreso la discusión económica.

El Sr. Rodés apoya su voto particular en medio de una gran desanimación.

El debate se desliza lánguidamente. No ya en los escaños solamente, sino en las mismas tribunas, que en días últimos estaban repletas de público, se advertía que estaban casi desiertas ayer.

A juzgar por el aspecto enteramente tranquilo que ofreció ayer una buena parte de la sesión del Congreso, podía creerse que por el momento no existen los temores que en estos últimos días se tenían respecto a inmediatos é importantes acontecimientos políticos.

¿Es que el horizonte político está por completo despejado? Por lo que a los presentes instantes hace, entendemos que sí. Mañana será otro día.

Contribuyen a este cambio, que no sabemos si será momentáneo ó algún tanto duradero, una porción de circunstancias; pero no es ajena a éstas la actitud de que dieron muestras ayer las minorías de la Cámara popular, al no insistir en que fuesen votados los votos particulares del dictamen sobre el proyecto de ley objeto del debate.

Este adquirió alguna viveza tan sólo en un momento. Fué aquél en que se suscitó un incidente entre los Sres. Rodés y ministro de Hacienda, con ocasión de referirse el primero a la anterior etapa, en la misma cartera del Sr. Alba, y de recordarle éste a su vez su rápida evolución a la Monarquía, no efectuada, ni aun después de haber cesado el señor Rodés en los Consejos de la Corona.

En el debate intervinieron a nombre de la Comisión, los Sres. Gascón, Riu (D. D.) y Matesanz.

El martes próximo es de creer que se entre en la discusión del artículo 1.º del dictamen.

Por el momento no hay ninguna enmienda a éste.

Terminado el debate los ministros cambiaron impresiones brevemente.

LA COMISION DE PRESUPUESTOS

Se ha reunido ayer tarde en el Congreso, manteniendo una discusión grande acerca del proyecto de crédito para abonar por el Estado cantidades que aún se deben por obligaciones contraídas con motivo de la Exposición Nacional de Valencia.

Fué nombrada una Subcomisión para examinar el expediente é informar acerca de la legitimidad de algunas cuentas presentadas.

DEL SENADO

El senador Sr. Buendia, por no estar presente en la Cámara el ministro de Instrucción pública, se ha reservado hacer una pregunta relacionada con la conservación de los monumentos nacionales, singularmente del monasterio de El Paular.

LOS CONSERVADORES EN EL SENADO

Cerca de las cuatro de ayer tarde se reunió en el Senado la minoría conservadora, y a las cinco y media se dió a la Prensa la siguiente nota oficiosa, redactada por el presidente, señor Sánchez de Toca:

«Expuso el presidente que antes de entrar en el intercambio de impresiones, debía dar explicaciones preliminares respecto a por qué no se ha reunido esta oposición durante la presente legislatura, y a la vez por qué se reunían en la presente legislatura.

Los partidos gubernamentales son los más estrechamente obligados a representar una organización a cuyo alrededor se formen y condensen alternativamente las corrientes de opinión pública, actuando ellos como órganos concentradores y depuradores de esa opinión pública y traduciéndola en obras de Gobierno.

No nos hemos reunido hasta ahora porque la constitución del Gabinete de 21 de marzo nos impuso altísimos miramientos.

La precipitación ulterior de los sucesos nos obliga a esta reunión, principio de otras que se verificarán durante la presente legislatura, a medida que lo requieran las circunstancias parlamentarias.

El compuesto social y político de los elementos de orden en España constituye masa ingente; pero le falta trabazón orgánica para desarrollar y movilizar toda su potencia en momentos críticos. Nos vemos ahora ante la irrupción de idealismos clamorosos y tumultuarios para reformar la Constitución. Lo de más cuenta de esos clamores es que con ellos parecen solidarizados partidos que deben responder a las esencias constitucionales del régimen.

Nosotros entendemos que, lejos de radicar maleficio en texto alguno de la Constitución, el remedio principal de nuestra ciudadanía consiste, por el contrario, en practicar, sentir y vivir esa Constitución tal como ella es.

La reforma constitucional que ahora nos importa a los españoles es la interna de su mentalidad y ética ciudadana. El vigor ó la degradación de un régimen de Gobierno depende ante todo de los estados de espiritualidad de la conciencia colectiva.

Lo más fundamental é intangible de nuestra Constitución es el núcleo diamantino de la soberanía, compartida en términos que la potestad de hacer leyes resida en las Cortes con el Rey.

Intervinieron los señores conde de Esteban Collantes, marqués de Mochales, Bergamín, Busto, conde de Lizárraga y marqués de la Mina, este último exponiendo cuanto significaba la representación social y política de la Grandeza.

Abundó en la reunión el sentir de cooperar

con todos los elementos socialmente conservadores, y por unanimidad quedó acordado que en toda ocasión, de convenir á la actuación parlamentaria, se continúe este mismo cambio de impresiones.

Entre presentes y representados fueron 101.

LA LIGA DE LAS NACIONES

Después de apoyar el Sr. Gasset su proposición acerca de la Liga de las Naciones, conferenció en el despacho del Gobierno con el ministro de Estado.

Este le ofreció que inmediatamente procedería al nombramiento de la Comisión de jurisperitos y economistas que en la proposición se pide, estando dedicado á barajar los nombres más prestigiosos en ambos aspectos para formarla.

REFORMISTAS Y NACIONALISTAS

En el Congreso circuló anoche un rumor que se prestó á los naturales comentarios y á que determinados políticos y algunos reporteros, á cuyo conocimiento había llegado, mostraban empeño en comprobarlo.

El rumor tenía grandes visos de fundamento, y de las averiguaciones que hicimos pudimos adquirir el convencimiento de que, en efecto, los trabajos de aproximación entre ciertas fuerzas políticas á que aquí se refiere, existen llevándose á cabo con las naturales reservas.

Afectan dichos trabajos de aproximación á los reformistas y nacionalistas, y se realizan por representantes de una y otra fuerza política, estando encargada la representación de los reformistas para esos efectos á los señores Pitaluga, Posada y otra persona no menos significada, que no mencionamos por no recordar su nombre en estos momentos, y la de los nacionalistas, á los ex ministros señores Cambó y Ventosa.

Esos trabajos á que nos referimos no avanzan mucho en atención á que elementos bastante significados de los reformistas no pasan por el reconocimiento del Gobierno catalán ni de las Cortes catalanas. No llegan á esa concesión, ni á dar tampoco á la autonomía de la región aquella extensión á que contribuirán determinadas medidas radicales, cuya propuesta vive en las imaginaciones de algunos.

TODO NO ES IDEAL

Decíase anoche entre personas conocedoras de la marcha de la política barcelonesa, que se ha operado en la ciudad condal una reacción contra los que en estos días se agitan persiguiendo la obtención de la autonomía para Cataluña dentro de un plazo brevísimo.

Hay dos corrientes: una favorable á cuanto pretenda el grupo que dirige en la actualidad el diputado á Cortes Sr. Maciá, y otra que representan elementos industriales y mercantiles.

Estos temen encontrarse, y de ahí que sientan una justificada inquietud ante una situación que puede ser cada día que pasa más hostil, de las demás regiones españolas, principalmente de elementos comerciales é industriales de las mismas.

Nace aquel temor de lo que se susurra, atribuyéndolo á ciertas entidades, entre las que figuran algunas Cámaras de Comercio, en cuanto á la adopción de medidas, tales como el boicotaje, ya propuesto en 1909 por la Cámara de Comercio de Alicante, con ocasión de suponerse que los sucesos de Barcelona por aquel entonces pudiesen responder á manejos separatistas.

El Congreso mismo ofreció anoche una nota, que no pasó inadvertida para los nacionalistas.

La constituyeron las muestras con que fue acogida una indicación del Sr. Prieto, al intervenir brevemente en el debate económico, en el sentido de que al acordarse la futura política arancelaria, se dieran facilidades, que hoy no existen, para la entrada de maquinaria y de otros artículos, muy necesarios, singularmente en la Agricultura, emancipando el mercado español de aquellos que con tanto provecho vienen explotándolo, sin reconocimiento alguno por su parte.

MÁS DIPUTADOS

El ministro de la Gobernación se propone llevar al Congreso un proyecto sobre arreglo de distritos electorales, aplicando los preceptos vigentes de que cada diputado no representará más de 50.000 electores.

Los diputados que calcula se aumentarán con dicho arreglo serán 78, y correspondrán á Madrid y á Barcelona elegir en total 13 diputados.

LA MAÑANA DEL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno, en su despacho con el Rey ayer mañana, le informó de la marcha del debate económico en el Congreso y de las incidencias del mismo.

Puso á la firma regia los decretos de Fomento que por separado publicamos.

Manifestó á los periodistas que no ocurría nada digno de especial mención, y que el Consejo anunciado para hoy, se celebrará á las cinco de la tarde, no pudiéndose en otros días por falta material de tiempo, pues las sesiones de Cortes absorben toda la atención, en términos que le impiden dedicarse á esos quehaceres en los días en que el Parlamento está en funciones.

DE GOBERNACION

El Sr. Silvela recibió ayer á los periodistas, manifestándole que había tenido varias visitas, pero ninguna notable.

De provincias había recibido varios telegramas sobre la epidemia, que sigue decreciendo, y acerca de la solución de algunas pequeñas huelgas.

Confirmó que hoy por la tarde se reunirá el Consejo de ministros, en el caso de que no se habilite el día para celebrar sesión en el Congreso.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey los generales D. Alberto Borbón y D. Juan López Herrero, el consejero togado D. Francisco Cervantes, el auditor de la Armada don José María Romero, los generales de brigada D. Federico Obanos, D. Torcuato Díaz Méry y D. Leopoldo Fuentes; los coronetes don Claudio de la Cuesta, D. Antonio Blázquez y D. Antonio Dabán; el teniente coronel don Gonzalo González Lara y la Comisión militar que ha estado en Austria, constituida por los señores comandante Baixuli y capitanes don Antonio Jiménez Arrieta y D. José Blanco Rodríguez.

S. M. la Reina, con sus hermanos, ha visitado la Armería Real.

La augusta señora ha recibido en audiencia al agregado naval de los Estados Unidos.

En Palacio se han recibido los siguientes telegramas:

«A S. M. el Rey:

Ruego á V. M. tenga á bien aceptar mis más expresivas gracias por las amables manifestaciones con que ha querido compartir en esta hora histórica la noble alegría del pueblo italiano.

Vuestro afilmo. hermano, Vittorio Emanuele.»

«A S. M. el Rey de España:

El mensaje de V. M. ha sido recibido con especial gratitud y me apresuro en su respuesta á transmitir á V. M. y al pueblo español los saludos afectuosos del pueblo y del Gobierno de los Estados Unidos.—Woodrow Wilson.»

El burgomaestre de Bruselas, M. Max, á su regreso del cautiverio, ha enviado á S. M. el Rey testimonio expreso de gratitud por cuanto hizo en su favor.

Don Alfonso XIII ha teleografiado á monseñor Max felicitándole por su libertad y el regreso á su patria querida.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Fomento.—Declarando oficialmente constituida la Cámara Agrícola de Carcagente (Valencia).

Nombrando comendador ordinario de la Orden Civil del Mérito Agrícola á D. Edmundo Metzger y Weil.

Idem en ascenso de escala inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Minas á D. Ramón Aguirre y Zorrilla.

Idem id. en id. ingenieros jefes del mismo Cuerpo á D. Antonio Semprou y Aranda y á D. Ramón del Cueto y Novat.

Concediendo la gran cruz del Mérito Agrícola á D. Ramón de Azcanio y Cruzat.

EXPLORADORES!

¿Queréis ver las proezas de vuestros compañeros?

Acudid al Cine de la Flor hoy, mañana y pasado, á ver la cinta así titulada. Ocho episodios de una vez.

EN FAVOR DE LOS CIEGOS

Congreso internacional

La Redacción de la revista Los Ciegos, compuesta de las Sras. María del Pilar de Zubiaurre, Estrella Fontanalls, Aurora Navarro, Remedios de Selva y Torre y los señores D. Cristóbal de Castro, D. Antonio Zozaya, D. Ramón María de Pereda, don Angel Durán Cao, D. Mauricio Bacarisse, D. Carlos Lickéfett, D. Zacarías López Debesa y D. Antonio Las Heras, publicarán en breve las bases por que habrá de regirse este Congreso internacional, primero que se celebrará después de la guerra, y en cuya organización se ocupa muy activamente, con el fin de que tenga lugar en Madrid el próximo año.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

El Claustro de la Normal de Maestras de Madrid visita al ministro.—El ministro de Instrucción pública ha recibido la visita del Claustro de profesoras de la Normal de Maestras de Madrid para pedirle al Sr. Burell que yea el medio más rápido y eficaz para trasladar la escuela del local tan antihigiénico que actualmente ocupa; que se aumente hasta cinco el número de premios á las alumnas, consistentes éstos en costear el título profesional á aquellas que terminen su carrera con aprovechamiento; que se consigne en el próximo presupuesto la cantidad necesaria para poder inaugurar clases de Paidología, dotándolas del material necesario, y, por último, que se aumente el crédito destinado á concesión de becas á las alumnas.

El Sr. Burell se manifestó que en la actualidad estaba preocupándose de adquirir un magnífico local, dotado de todos los adelantos modernos, el cual tendrá también el material pedagógico que demanda la importancia del mencionado centro de enseñanza.

La firma regia.—El ministro despachó con S. M. el Rey; pero en el ministerio no se facilitó la firma regia á los representantes de la Prensa.

Primera enseñanza.—Se anuncia á concurso de traslado la provisión de la plaza de re-

gente de la Escuela práctica y graduada aneja á la Normal de Maestros de Zaragoza.

Suprimiendo cuatro auxiliares de las escuelas de niños de Játiba (Valencia).

Concediendo licencias á D. José Guach, maestro de San Juan de las Abadesas (Gerona), y á doña Victoria Andrés, de Sevilla.

Accediendo á la permuta solicitada por los maestros del Hospicio de esta corte, don Juan José L. López, y de Robregordo (Madrid), D. Juan Pedro Reduello.

ABASTECIMIENTOS

Le escasez de azúcar en Huelva.—Los representantes en Cortes por Huelva han visitado al ministro de Abastecimientos para rogarle que facilite azúcar á los detallistas de la provincia á precio de tasa, pues de lo contrario no tienen existencias para seguir vendiendo.

El Sr. Garnica prometió atender á la Comisión.

LA EPIDEMIA ZOTAL

Por las familias de los médicos fallecidos

Los señores testamentarios de doña Polonia González Ovejero han hecho al Colegio de Médicos de Madrid el ofrecimiento de atender las peticiones que les dirijan las familias necesitadas de los médicos fallecidos á consecuencia de la epidemia reinante.

Para ello es necesario que se dirijan en instancias, en papel sencillo, á dichos señores testamentarios, remitiéndola al señor presidente ó secretario de este Colegio (Mayor, 1, segundo), expresando cuantas condiciones puedan á que se aprecie la situación precaria de los solicitantes, atenciones que sobre ellos pesen y cuantas circunstancias estimen conveniente consignar, indicando al mismo tiempo su edad, residencia y domicilio. También deben indicar el nombre y domicilio de la persona de notoriedad que pueda informar acerca de la verdad de los hechos, base de cada instancia.

ESTADO DEL TIEMPO

El centro principal de la borrasca debe de hallarse entre las costas de Galicia y las del Sur de Irlanda. Debido á esta perturbación, se generaliza el régimen de lluvias sobre la Península Ibérica.

Tiempo probable en las distintas regiones de España, persistencia de las lluvias. Madrid.—Altura barométrica á las doce del día 22, 703,2 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 7,4. Idem mínima, 3,8. Humedad del aire, 100 por 100. Lluvia recogida durante las últimas veinticuatro horas, 7,1 litros por metro cuadrado. Recorrido total del viento en el mismo período de tiempo, 80 kilómetros. Velocidad máxima, 18 kilómetros por hora. Dirección, varia.

Tiempo probable en la provincia de Madrid, persistencia de las lluvias.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 22.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milímetros. Lists various cities and their weather data.

AVISO

La Sociedad de las ESCUELAS BERLITZ (Paris, 31 boulevard des Italiens) tiene el honor de participar al público que los cursos particulares y generales de IDIOMA ALEMÁN empezarán, como de costumbre, el día 1.º DE OCTUBRE, en su sucursal de MADRID, ARENAL, 24.

BERLITZ

Fundada en 1878.—350 ESCUELAS EN EL MUNDO.—Traducción.

EL CONFLICTO EUROPEO

EN LA CAMARA FRANCESA

Homenaje á Bélgica y á sus Reyes.

Paris, 22. Al abrirse la sesión de hoy de la Cámara, Deschanel ha rendido un gran homenaje á Bélgica, libertada ya del yugo germánico, y á su heroico Rey, así como á su valiente compañera.

«Al pensar—dijo el presidente de la Cámara—en la próxima visita que harán á París los soberanos belgas, recordamos los primeros días de agosto de 1914, cuando Alemania, después de haber intentado distraer la vigilancia de sus vecinos, se lanzó sobre ellos, uniéndose, como siempre, la violencia con la astucia y cometiendo espantosos crímenes, que el Mundo no olvidará nunca.

Se conocen las fieras palabras del Rey Alberto: «Antes de que mi Ejército sea aniquilado, habrá que pasar sobre mi cuerpo.»

Los belgas lucharon hasta la muerte para asegurar su independencia.

Al mismo tiempo que al Rey de los belgas, aclamamos á la Reina Isabel, toda sencillez, caridad y valor, que sufrió las más crueles aflicciones íntimas y continuó fiel á su patria, violada y desgraciada.

Otra de las grandes figuras que será eterna bajo el cielo de Flandes, es la del general Loman y las de los valientes defensores de Lieja, que con su heroica resistencia retardaron la invasión, haciendo posible la batalla del Marne.

No olvidemos tampoco al noble burgomaestre Hax, que se opuso á la insolencia germánica con su heroísmo sonriente y su espíritu indomable.

Recordemos, por último, la gran figura del cardenal Mercier, fiel al espíritu del Evangelio, y la de todos los héroes belgas que han luchado con los aliados en nuestros inmortal campos de batalla.

Me será permitido recordar, en el momento en que Bélgica se ve libre de una dominación odiosa y la República da á Francia más gloria que nunca, que hace sesenta y siete años los franceses, honor de las letras, de las ciencias, de las artes, del Ejército y de las Universidades, proscribidos por haber defendido el derecho y la libertad encontraron en la libre Bélgica una generosa hospitalidad á la que estaremos eternamente reconocidos.

Francia se enorgullece de haber acogido durante la invasión al Gobierno belga, y entre ambos países ha nacido y se ha fortalecido una amistad que durará tanto como el honor, la moral y la justicia.» (Agencia Radio.)

LOS HOHENZOLLERN

El ex Kaiser no ha perdido la esperanza.

Londres, 22. Según un despacho dirigido desde Amsterdam al Daily Chronicle, el ex Kaiser conserva la esperanza de regresar á Alemania. Cuenta con la fidelidad hacia él de la mayoría del pueblo. El ex Kaiser cree que la Monarquía será conservada con un Consejo de Regencia, pudiendo entonces vivir en Alemania en una situación más agradable que el destierro. (Agencia Radio.)

El ex Kaiser, enfermo.

Amsterdam, 22. El ex Kaiser guarda cama. Sufre un fuerte ataque de influenza. (Agencia Radio.)

EL ARMISTICIO

Protesta alemana.

Berna, 22. La Agencia Wolff publica la siguiente protesta, firmada el 21 de noviembre por Erzberger y el general von Winterfeld, en la que hay que hacer resaltar la amenaza final que encierra: «El presidente de la Comisión permanente de armisticio en Spa, general Winterfeld, ha recibido el día 20 la contestación siguiente á una serie de notas enviadas por el Gobierno alemán, en las que pedía fueran hechas menos duras las condiciones del armisticio:

«No se puede dar trámite á las exigencias que contiene la carta del general von Winterfeld, con fecha del 18, relativas á las condiciones militares del armisticio. Firmado, Foch.»

El general von Winterfeld, de acuerdo con el secretario de Estado, Erzberger, ha publicado el mismo día una protesta que concluye así:

«En tales circunstancias, no le queda al presidente de la Comisión alemana de armisticio más que declarar una vez más, de la manera más explícita, que Alemania en el porvenir hará todo lo que sea humanamente posible para cumplir las condiciones del armisticio; pero Alemania no puede dar ninguna garantía de que estas condiciones sean puntualmente ejecutadas y que declina solemnemente ante el Mundo entero toda responsabilidad por las ulteriores consecuencias que podría traer para toda Europa occidental el cumplimiento estricto de las condiciones del armisticio.» (Agencia Radio.)

El incendio de las estaciones de Bruselas.

Bruselas, 22. El incendio de las estaciones de Scharbeek y del Mediodía duró toda la noche, provocando formidables explosiones; la intensidad del incendio disminuyó.

Es imposible conocer actualmente el número de víctimas; pero parece inferior á la cifra que se habla anunciado.

Centenares de casas han sufrido desperfectos. Parece comprobado que estos incendios fueron causados por los últimos soldados alemanes.

Según el diario «L'Etoile Belge», un testigo afirma que varios ciclistas alemanes incendiaban un vagón, quemando sin duda la me-

cha de la mina, pues la primera explosión se produjo media hora más tarde.

Declararon el domingo por la mañana que la ciudad de Bruselas sería volada por la tarde. (Agencia Radio.)

Esperando á los Reyes de Inglaterra.

Paris, 22. La visita á esta capital de los Reyes de Inglaterra se efectuará sin duda el 28 de noviembre.

A este propósito, escribe La Liberté:

«Se confirma que el Rey Jorge de Inglaterra llegará seguramente á París, con la Reina, el 28 de noviembre. Una delegación de marinos ingleses visitará antes los puertos franceses.

La visita de los Reyes de Bélgica se efectuará probablemente el viernes 6 de diciembre.

En la Casa Ayuntamiento se ha comenzado ya á tomar medidas para la recepción que se dará en honor de estos Soberanos y de los jefes de Estado aliados, cuya venida á París está próxima. (Agencia Radio.)

Los buques alemanes han quedado internados.

Paris, 22. Los buques alemanes han entrado en Rosyth á las tres de la tarde. (Agencia Radio.)

Un telegrama del Rey de Serbia.

Paris, 22. Contestando á las felicitaciones de Poincaré con motivo de la liberación de Serbia, el Rey Pedro ha enviado un telegrama de gratitud expresando su confianza en la justicia de su causa, de la que jamás ha dudado ni aun en las horas más sombrías.

Dice que sabe lo que debe á sus poderosos aliados y que no olvidará nunca el fraternal y generoso apoyo que le han prestado en todas circunstancias para luchar y para recobrar la independencia de la unidad nacional. Expresa las más calurosas felicitaciones por el valor y tenacidad de las tropas francesas, á las cuales el Mundo entero debe la era de libertad, justicia y paz que sucederá seguramente al trastorno general. (Agencia Radio.)

La rendición de la escuadra alemana.

Paris, 22. El ministro de la Marina comunica que la flota británica, acompañada de los buques norteamericanos y franceses, se reunió ayer, á las nueve de la mañana, con la escuadra alemana, compuesta de nueve acorazados, cinco cruceros de batalla, siete cruceros ligeros y 49 destroyers, que van á ser internados en Rosyth Forth; en total, 70 buques que deben ser entregados á los aliados en virtud de las cláusulas del armisticio. (Agencia Radio.)

Poincaré recibe al mariscal Foch.

Paris, 22. El Presidente de la República ha recibido esta mañana en el Eliseo al mariscal Foch. (Agencia Radio.)

El general Castelnau ha entrado en Colmar.

Paris, 22. El general Castelnau, comandante del grupo de ejércitos del Este, ha entrado hoy en Colmar. (Agencia Radio.)

Los Reyes de Inglaterra, aclamados.

Londres, 22. El Rey y la Reina han visitado varios barrios de los más importantes de Londres, desde el día 11 del corriente.

El día 22 recorrieron en coche los suburbios de la parte Sudoeste, siendo, como en ocasiones anteriores, entusiásticamente ovacionados por inmensas muchedumbres. (Telegrafía sin hilos.)

Falta un submarino.

Londres, 22. De los 21 submarinos que debían ser rendidos el día 22 en Herwich, no han llegado más que 20, y un despacho radiotelegráfico dice que probablemente se ha hundido el que falta. Entre los entregados hoy, hay varios del tipo Deutschland. (Telegrafía sin hilos.)

Siguen las destrucciones de los alemanes al evacuar los territorios.

Londres, 22. Comunica Reuter que han establecido unos trenes de municiones en varias aldeas en Hainaut.

Todo el pueblo de Jamboux ha quedado destruido y se dice que ha habido muchas desgracias. (T. S. H.)

El mariscal Petain es recibido por Poincaré.

Paris, 22. La carta de Clemenceau proponiendo á M. Poincaré la elevación de Petain al mariscalato dice así: «Describir el papel de Petain sería hacer la historia de la guerra.

Los más hermosos servicios ya le habían ilustrado, cuando, á la cabeza del ejército de Verdun, infligió al enemigo una derrota, para siempre famosa, que marca la declinación del poderío militar alemán.

Sus repetidos éxitos—según escribe el mariscal Foch—elevatoronle á la jefatura suprema de los ejércitos franceses, á los cuales supo mantener en el más elevado espíritu, logrando que hasta el fin de la guerra persistiese la misma conexión y energía.

En tan larga é intensa lucha condujo las tropas á la victoria, con un esfuerzo magnífico, que logró derrotar al enemigo.

Petain tendrá la gloria de haber mantenido elevada la moral de las tropas, incluso hasta en las horas más crueles. Su mando, tan benévolo como firme, forjó el instrumento de la victoria que sus talentos militares contribuyeron tan altamente á fijar. En último orden del día presenta á plena luz el heroico carácter del jefe francés, poniendo en guardia á sus tropas contra todo abuso de la fuerza y recomendando en el triunfo una dignidad generosa.

La historia colocará á Petain en la primera fila entre los caudillos de esta guerra, en la cual, conducidos nuestros incomparables sol-

TOSCA POR BERTINI ESTRENO DIA 26 EN EL CINE IDEAL

50 PROFESORES DE LA FILARMONICA Y SINFONICA.—SE DESPACHA EN CONTADURIA A PRECIOS DE TAQUILLA CON MOTIVO DE LA PRUEBA OFICIAL NO HAY FUNCION ESTA NOCHE

dados por jefes de elevado valor, impusieron al enemigo un armisticio que consagra el triunfo de la Entente.

Ha llegado la hora de conceder a Petain la suprema recompensa militar que consagrará al jefe tanto como al glorioso ejército victorioso que acaba de llegar a la orilla del Rin.

Poincaré firmó el decreto, y luego recibió a Petain, quien le ha enterado de la entusiasta recepción que se ha dispensado a las tropas francesas en Metz. (Agencia Radio.)

SITUACION EN RUSIA

Los bolcheviques, han destruido las organizaciones obreras.

Estocolmo, 22. Trabajadores suecos que regresan de Rusia declaran en el Social Democrata que el régimen bolcheviki les hizo imposible su estancia en Rusia.

Los bolcheviques han destruido toda la organización sindicalista.

Ocurrió que trabajadores reunidos en un mitin fueron obligados a permanecer en el local hasta que aceptaron todas las condiciones del Soviet.

Los obreros más ilustrados de Rusia confían en que una intervención extranjera derribará el actual régimen. (Agencia Radio.)

RECONSTITUCION DE BELGICA

En el nuevo Gobierno belga ha entrado el socialista Vandervelde.

Bruselas, 22. La composición del nuevo ministerio, salvo modificaciones de última hora, es la siguiente:

Presidencia y Hacienda, Dofadromix; Ferrocarriles, Renkin; Interior, Broqueville; Agricultura, Van Derwis; Ciencias y Artes, Gaspar; Relaciones Económicas, Harmignde; Guerra, Saanson Du Rason; Negocios Extranjeros, Kymane; Colonias, Franck; Obras Públicas, Ansero; Justicia, Vandervelde; Industrias y Abastecimientos, Wanders; subsecretario de Obras Públicas, Copproters.

El programa de este Gobierno comprende: Sufragio universal a los veintidós años y después de seis meses de residencia; las elecciones se efectuarán lo más pronto posible, probablemente en el mes de mayo.

Revisión de la Constitución.

Derogación del art. 310 del Código Penal, referente a la libertad del trabajo; y Creación de una Universidad en Gante.

La cuestión del voto de la mujer queda sobre el tapete.

La misión del Gabinete será llevar a cabo las próximas elecciones, introduciendo algunas modificaciones en la representación de los partidos.

La entrada de los socialistas en el Gobierno se ha producido a consecuencia de un acuerdo del Consejo general del partido obrero, que ha aceptado, por 33 votos contra 33 abstenciones, la participación en el Gobierno de reconstitución nacional. (Agencia Radio.)

EXTRANJERO

Las cinco viudas del profeta.

Nueva York, 21. Ha muerto el profeta mormón José Smith.

Deja cinco viudas y cincuenta y tres hijos. (Agencia Radio.)

SECCION OFICIAL

La Gaceta de ayer publica las disposiciones siguientes:

ESTADO.—Real orden autorizando el funcionamiento de la Junta consular de Reclutamiento, de Burdeos.

GOBERNACION.—Real orden circular disponiendo que por los Gobiernos civiles se exija siempre, antes de remitir a este ministerio los expedientes para pensión a viudas y huérfanos de facultativos fallecidos a consecuencia de los servicios extraordinarios prestados contra epidemia declarada oficialmente, la unión a los mismos de los documentos y antecedentes que se mencionan.

RIÑA EN LAS ESCALERAS

A NAVAJAZO LIMPIO

Salvador Parsi Ballester, de treinta y ocho años; Pedro Prieto, de cuarenta y cinco, y Francisco Ruiz, de treinta y ocho, regañaron en las escaleras de la casa número 28 de la calle de la Cava Baja, de la que son vecinos.

Pedro, acometido por los otros dos, se vio en el caso de sacar una navaja, defendiéndose con ella e infiriendo una herida en un brazo a Salvador y otra en la mano derecha a Francisco.

A los gritos de los vecinos que hablan presenciado el suceso, acudieron los guardias, que condujeron a los dos heridos a la Casa de Socorro de la Latina y al agresor a la Dirección general de Seguridad.

Ultima hora

Dos éxitos teatrales.

Zaragoza, 22.—La compañía Plana ha estrenado hoy la comedia denominada *Peor que la enfermedad*, original del notable literato D. Juan José Lorente, que obtuvo un éxito inmenso.

Lorente salió a escena numerosas veces y fue cariñosamente ovacionado.

La comedia es original, muy bonita, y obra de dinero para los empresarios.

También fue estrenada otra comedia en un acto, original de Pedro Galán, que gustó mucho.

También salió a recoger los aplausos muchas veces.

El plebiscito de la autonomía.

Barcelona, 22.—La ponencia de parlamentarios encargada de redactar las conclusiones de la Asamblea respecto al plebiscito de la Mancomunidad, ha terminado sus trabajos.

Meñana los someterá a la aprobación de los parlamentarios y Consejo de la Mancomunidad.

La ponencia se divide en cuatro partes: Primera. Territorio que comprende la autonomía solicitada.

Segunda. Atribuciones correspondientes al poder central y al regional.

Tercera. Delimitación de las haciendas locales.

Cuarta. Medios económicos y disposiciones supletorias.

Una riña.

Sanlúcar, 22.—Francisco Fernández Acosta y José Jurado Núñez, ambos obreros del campo, lucharon en medio de la calle de Transbolsa.

Jurado Núñez acometió con una faja a Fernández Acosta, y éste sacó una pistola browning, disparando cuatro tiros a su adversario.

El estado de José Jurado es gravísimo: una bala le atravesó la boca, dejándole sin habla.

La cuestión surgió porque Jurado Núñez requería de amoros a la mujer de Francisco Fernández, molestándole constantemente e insultándole con amenazas.

El herido está en la agonía.

Un timador es denunciado.

Zaragoza, 22.—El vecino de Carenas, Toribio Melendo, que viajaba en el tren mixto ascendente, reconoció a un timador, denunciándolo a la Benemérita, que lo detuvo, conduciéndolo a la cárcel de Calatayud.

La autonomía de Aragón.

El presidente de la Diputación se dirigió a ciándolo a la pareja de la Benemérita, que lo detuvo, conduciéndolo a la cárcel de Calatayud.

Las armas de fuego.—Una desgracia más.

Zaragoza, 22.—En el pueblo de Tauste, un joven de catorce años llamado Paulino Salas, estando examinando una pistola, tuvo la desgracia de que se le disparase, penetrándole la bala en el cráneo, lo cual le causó la muerte instantáneamente.

La juventud rebelde y la juventud ordenada.

Zaragoza, 22.—La Juventud de las derechas organiza un mitin en pro del orden y del principio de autoridad.

Este mitin despierta interés en la Juventud rebelde, que ha publicado una hoja pidiendo la agrupación de todos los jóvenes republicanos, hasta conseguir la implantación de la República.

Transatlántico holandés.

Vigo, 22.—En breve reanudarán sus viajes los transatlánticos holandeses, que habían suspendido sus viajes a América desde febrero de 1917.

El temporal.

Sigue el temporal de lluvias. Hoy ha caído enorme cantidad de agua.

Varios buques han entrado de arribada.

Buena venta.

Los comisarios franceses de compras han hecho un contrato con los conserveros, que vale 6 millones de pesetas.

La fiesta de Santa Cecilia, patrona de los músicos, es celebrada con gran solemnidad.

Toledo, 22.—En la parroquia de San Nicolás se celebró la fiesta de Santa Cecilia, patrona de los músicos. El templo ofrecía el aspecto de las grandes solemnidades.

Muchas niñas celebraron su primera comunión, y era bello y conmovedor ver con cuánta unión las encantadoras criaturas recibían la sagrada forma, entre nubes de incienso y a los acordes del órgano, los violines y las arpas, que acompañaban los cánticos de ritual.

Terminó la función religiosa con una procesión solemnisma por las naves del templo, en la que figuraban muchas damas devotas, y eran la nota luminosa y florida las niñas comulgantes tras la Custodia, con sus blancos vestidos y sus velos blancos, prendidos con guirnaldas de azahar.

Inauguración de las ferias.

Burgos, 22.—Hoy se han inaugurado las ferias trasladadas de San Martín, a las que asistieron enorme concurrencia; pero quedaron suspendidas a media tarde a causa de la lluvia.

El ganado mular sostiene el precio que alcanzaba; el resto del ganado, bajó. Se cotizó en vivo ganado de cerda; la arroba de bueyes del país alcanzó 27 y 28 pesetas; 13 pesetas la de bueyes gallegos; 17 pesetas la de terneras; 2 pesetas el kilo de carnero; seis reales el trigo, que ha bajado en ocho días de 82 a 70 reales.

Santa Cecilia.

Pamplona, 22.—Las Sociedades musicales Orfeón Pamplona y Santa Cecilia celebraron la fiesta de su Patrona con una función religiosa, asistiendo las autoridades y numerosas personalidades.

Estafador detenido.

Coruña, 22.—La Policía ha detenido a la legada del correo de Madrid a Ernesto Renato Caset, de diez y siete años, que había interesado su detención la Dirección de Seguridad, acusado de estafa.

Era secretario particular del banquero mister Marcel Allich, hospedado en el Hotel Paque de Madrid.

Venía a embarcar en el Alfonso XIII, que ayer marchó con rumbo a la Habana.

Se le han ocupado 100.000 pesetas en billetes y otro cheque falsificado y preparado para su cobro.

Parece que está complicado con el otro sujeto.

Se anuncia la llegada de dos acorazados españoles.

Ferrol, 22.—Por telegramas enviados por tripulantes de la escuadra se sabe que mañana llegarán a este puerto el acorazado Alfonso XIII y España.

Banquete de militares.

Los jefes y oficiales del regimiento de Za-

trado durante su duración, según datos oficiales, son:

Desde el 25 de septiembre al 21 de noviembre, fallecieron 1.279; fueron de gripe, 824, y 395 de distintas enfermedades.

El tiempo en que mayores estragos causó la epidemia, fué desde la primera quincena de octubre hasta el 7 de noviembre.

EN PAMPLONA

Pamplona, 22.—La epidemia aminora en los pueblos.

En breve se declarará terminada la epidemia.

EN BILBAO

Un partido de «foot-ball» a beneficio de los epidemiados.

Bilbao, 22.—El presidente de la Federación Norte ha entregado al alcalde 5.178 pesetas, producto de un partido de foot-ball que se celebró a beneficio de los epidemiados.

EN ALICANTE

La cruz de Beneficencia para el alcalde, por su labor humanitaria durante la epidemia.

Alicante, 22.—En la sesión del Ayuntamiento celebrada hoy la minoría republicana propuso pedir a los Poderes públicos la cruz de Beneficencia para el alcalde, D. Antonio Bono, por su humanitaria gestión y su labor constante y caritativa durante la pasada epidemia.

Esta proposición fué aprobada por unanimidad y con el aplauso del público que asistió a la sesión.

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—10. La vida es sueño. COMEDIA.—10,15 (función popular). Don Juan, buena persona.

CENTRO.—(Compañía de Enrique Borrás).—9,45. El alcalde de Zalamea y Pedro López.

ZARZUELA.—(Compañía de Rosario Pino).—10. Las famosas asturianas (estreno).

LARA.—(Segunda matinee de sábado de moda).—6. Mister Beverley (cuatro actos) y fin de fiesta por Adria Roda.

INFANTA ISABEL.—6. Militares y paisanos.—10,15. A casa con mi papá.

CERVANTES.—(Compañía de Ernesto Vilches).—(Cuarta matinee aristocrática benéfica).—6. María Victoria.—10. Franz Hallers (gran emoción).

ESLAVA.—6,30. La señorita del loca.—10,30. Sueño de una noche de agosto.

APOLO.—6,15. El niño judío y Mañana de San Juan. 10. El juramento (tres actos) (estreno).

REINA VICTORIA.—6. La danzarina de Cracovia.—10,15. La danzarina de Cracovia.

COMICO.—6,15. Los dos pillitos (cuatro actos y siete cuadros).—10. El monaguillo de las Descalzas (dos actos y once cuadros).

NOVEDADES.—5,45. La sombra del molino.—7. La madrastra.—9. De Sevilla a los Corrales.—10,15. El agua del Manzanares.—11,15. El ogro.

MARTIN.—6. Lo que a usted no le importa.—7,15. Tiempo perdido.—10,15. La carne frita.—11,30. Los misterios del amor.

TRIANON-PALACE.—(Octava sesión aristocrática).—Cine y variedades.—Éxito inmenso de Raquel Meller.

CINE IDEAL.—Tarde, a las 4.—Noche, a las 9,30.—Selección programa.—Éxito grandioso. Nautas (hermoso melodrama, según la obra de E. Zola). La oca de los doce brinos (comedia de aventuras). Dos gallos vivían en paz (comedia, en dos partes) y otras.

PROYON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Pili y Teresa contra Anita y Pilar.—A las 9,45 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Carmen y Carmela contra Petra y Consuelo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

AVISOS UTILES

Si necesita reponer perdidas fuerzas, no olvide nunca que una cucharada de CARNE LIQUIDA Valdés García equivale a 250 gramos de la mejor carne, y que no le irritará jamás.

SOCIEDAD HIDROELECTRICA ESPAÑOLA

La Sociedad Hidroeléctrica Española convoca a sus accionistas a junta general extraordinaria, que se celebrará el día 14 de diciembre próximo, a las once de la mañana, en el domicilio social, Nicolás María Rivero, 14, 1.º, Madrid, para aumentar el capital social y crear nuevas obligaciones.

Madrid, 20 de noviembre de 1918.—El presidente de la Compañía, Marqués de Arriluce de Ibarra.

HERNIADOS

Si usáis el VENDAJE BARRERE, de París, desaharéis los antiguos y defectuosos bragueros. MONTERA, 33, MADRID.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro. Ptas. 1,50.

CARRILES

1.500 toneladas carriles belgas, varios tipos, con ejes, tornillos, cambios. Entrega inmediata. S. A. La Vascongada. Peligros, 3, entresuelo.

TEATRO LARA

EL MAYOR EXITO DEL DIA Mister Beverley (4 actos)

FIEBRES GRIPALES

LAS COMBATE LA

PALUDINA HÖHR

Específico del Paludismo, Poderoso febrífugo QUININA (0,50 POR CADA AMPOLLA), ARSENICO, AZUL M.º Inyecciones y gotas. (J. HOHR-CADIZ).

GRANDES HOTELES DE PRIMER ORDEN

WASHINGTON IRVING y SIETE SUELOS situados en los bosques de la Alhambra (Granada).—Temperatura ideal.—Magníficos jardines.—Especial para otoño.

Compro y pago todo su valor verdad

alhajas, oro, plata, platino, telas, abanicos, encajes, muebles antiguos y modernos, pianos, aparatos fotográficos, papeletas del Monte, etc. AL TODO DE OCASION, FUENCARRAL, 45. TELEFONO 33-43.

AL PUBLICO

Las Compañías de producción y distribución de energía eléctrica que concurren en esta corte, con el fin de que la opinión tenga base para formar acertado juicio respecto a las deficiencias irremediables de sus suministros, quieren consignar:

1.º Que la permanencia en el régimen actual, absolutamente anormal, de los ríos que alimentan sus centrales hidráulicas, ríos que puede afirmarse llevan con desconocido estiaje más de un año, decidido a las Compañías a presentar oportuna y oficialmente el problema, destacando su gravedad y mencionando, como únicas soluciones a adoptar, las de asegurar el normal aprovisionamiento de carbón o autorizar y decretar restricciones suficientes en el consumo.

2.º Que aunque los hechos expuestos por las Compañías eran públicamente conocidos, fué comprobada su exactitud por técnicos oficialmente encauzados del reconocimiento de sus centrales e instalaciones.

3.º Que decretadas las restricciones en el consumo que hoy rigen, advirtieron las Compañías que aun con ellas, supuesto que la anomalía de los ríos no aumentase, se hacía indispensable el consumo en cantidad importante de carbón, y en su virtud comunicaron oficialmente el que necesitaban y las fechas precisas para su entrega.

4.º Que las restricciones acordadas afectan a los dos mercados, llamados de alta y baja tensión; el primero se refiere a abonados industriales de gran importancia, alimentados por redes y acometidas especiales; el segundo comprende todo el resto de consumidores de energía para alumbrado y fuerza, servidos por las redes subterráneas que se distribuyen por toda Madrid.

Las restricciones en los abonados de alta tensión han sido por los mismos aceptadas y practicadas con ejemplo sacrificio y las de los abonados de baja tensión resultan sin eficacia alguna en cuanto se refiere al consumo para la fuerza, porque, en general, los industriales se han limitado a cambiar sus horas de trabajo sin reducir su formada; y en los consumidores de alumbrado, que podían, sin perjuicio para ellos mismos, realizar alguna economía, no se ha logrado obtenerla.

5.º Que a pesar de nuestras previsiones, que llegaron según queda consignado, a establecer con la debida anticipación las cantidades de carbón que precisáramos y las fechas en que se nos debía entregar, es lo cierto: que no logramos el aprovisionamiento de carbón en la cantidad pedida, pudiendo alguna Compañía presentar datos que justifican que no ha obtenido ni el 10 por 100 del solicitado; que el carbón logrado oficialmente ha resultado con frecuencia de ninguna utilidad por sus deficientes condiciones; y que por ello se ven obligadas las Compañías a comprar, independientemente de la intervención oficial, y por tanto sin limitación alguna de precio, cuanto carbón pueden adquirir, pero sin lograr el preciso para utilizar en su máxima capacidad las centrales de reserva térmica.

Reconocen las Compañías, no por deferencia, sino por espíritu de justicia, el interés, decisión y celo de los organismos oficiales que en este asunto intervienen, y por tanto, que son en absoluto ajenas a la voluntad de las mismas las causas que han motivado las deficiencias y faltas de carbón.

6.º Que las pasadas lluvias no han mejorado el régimen de los ríos. Un estiaje de más de un año no puede corregirse con lluvia de pocos días, absorbida totalmente por el suelo que la recibe. Los datos del Observatorio Central Meteorológico constituyen la mejor demostración de estas afirmaciones.

7.º Que las Compañías no tienen más afán que cumplir sus obligaciones con los abonados, suministrando con regularidad y en los límites contratados la energía que cada cual necesita, y para lograrlo no escatiman sacrificio económico de ninguna especie, puesto que compran cuanto carbón viene a Madrid, sin sujetarse a tasas, sufriendo con ello grandes pérdidas en la misma época en que, en general, las demás industrias han realizado esplendidos beneficios.

8.º Que, en su virtud, ruegan a todos sus abonados que, teniendo en cuenta las anteriores consideraciones, disculpen las deficiencias del servicio, deficiencias cuyo remedio no está dentro de su esfera de acción.

Madrid, 22 de noviembre de 1918.—Sociedad Hidroeléctrica Española.—Unión Eléctrica Madrileña.—Sociedad Hidráulica Santillana.—Cooperativa Electrica Madrileña.—Centrales de Electricidad de Castellana y Buena Vista.

R. I. P.

Miss Constance Mary Gardner

Ha fallecido el día 22 de noviembre de 1918. Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

Mrs. Montagu Villiers,

RUEGA a sus amigos se sirvan encomendar a Dios su alma y asistir al funeral, «Corpore Insepulto», que se celebrará el 23 del corriente, a las doce de la mañana, en la parroquia de San Jerónimo el Real.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad ha concedido las indulgencias acostumbradas.

MAS PRONTO Y MEJOR
que cualquiera otro remedio
Las PASTILLAS VALDA
ANTISÉPTICAS, BALSÁMICAS,
ESTIMULANTES Y TÓNICAS

preservan los Bronquios y los Pulmones de los peligros del frío, de la humedad, del Polvo, de los Microbios, de los inconvenientes del aire viciado o insuficiente;

curan los constipados de pecho y de cabeza, los Males de garganta, las Laringitis recientes o inveteradas, las Bronquitis agudas o crónicas, la Gripe, la Influenza, el Asma, el Enfisema, etc.

fortifican, tonifican el Pecho, activan y facilitan las funciones respiratorias.

Tanto para PRESERVAROS como para CURAROS acostumbraos a hacer uso de las

PASTILLAS VALDA

En casa, en el colegio, en el despacho, en el taller, en todas partes, tened a mano

Una Caja de PASTILLAS VALDA

Procuradlas en seguida pero rehusad sin miramientos, las pastillas que se os ofrecen al detall y por unos pocos céntimos, pues son siempre verdaderas imitaciones.

No estaréis jamás seguros de poseer.

Las Verdaderas PASTILLAS VALDA si no las comprareis en la tapa

Las Verdaderas tienen EFICACIA

Overland

IAUTOMÓVILISTA

Elija usted un **Overland**

La variedad tan extensa de modelos **Overland** ofrece coches para todos los gustos y necesidades.

La supremacía de los **Overland** se debe a las cinco grandes ventajas:

POTENCIA
COMODIDAD
ELEGANCIA
ROBUSTEZ
ECONOMIA

El grabado muestra el famoso modelo 90. Un coche robusto y ligero, económico, de fácil manejo y extraordinaria comodidad.

12-15 HP.; velocidad, 85 kilóms. a la hora; consumo, 14 litros por 100 kilóms.

Pruebe este modelo 90 a la mayor brevedad. Entonces formará usted parte de la inmensa legión de "sportsmen," que han preferido un OVERLAND a cualquier otra marca.

"Garage Excelsior"
TALLERES-Depósito de Piezas
ALVAREZ DE BAENA, 7, Madrid
Teléfono S. 126

WILLYS-OVERLAND, Inc.
Toledo, Ohio, E. U. A.



BLANCO

AZUCENA

Hace desaparecer las manchas y pecas que las viruelas dejan en el rostro. Quita los granos y barros de la cara, conservándola hermosa, fresca y sin arrugas; 3 pesetas frasco en perfumerías y droguerías.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,60 ptas.

SOLUCION BENEDICTO

glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO
DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid.
Venta: Principales farmacias de España.

EL GORDO DE NAVIDAD

Se vende en la Administración 14, Espoz y Mina, 11. Remite billetes a provincias. Administradora, J. Serrano.

LINOLEUM

ESTERAS - TERCOPELOS

Gran saldo a mitad precio. Teléfono 2.070. QUESADA. Felipe III, 6 (junto Mayor).

BOMBAS DE VAPOR

De vacio y centrifugas, compresores y toda clase de accesorios de maquinaria. Navas y Cia. Ingenieros. Paseo del Prado, 4, Madrid.

CAMAS DORADAS

DORADO UNICO INALTERABLE. ÚNICA FÁBRICA VERDADERA EN MADRID. Ficheros: 5-ESPOZ Y MINA-5.

TRASPASO

tienda en sitio de lo más céntrico. Razón: Rodríguez San Pedro, 23, portería; de 4 a 8.

CAFES

y TES de todas clases. CHOCOLATES elaborados a brazo. PLAZA SANTA ANA, 12.

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el

VINO DE BAYARD

Peptonas fortificadas, que devuelve a todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias.

CAMAS

La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inalterable, es la acreditada FÁBRICA DORADAS Cabeza, 34.

La Prensa

Anuncios en general. Carmen, 18, primero. MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

SEGUROS Y REASEGUROS

EN TODOS LOS RAMOS

COLOCACION DE EXCEPTOS

Se aceptan representaciones de Compañías españolas de cualquier ramo.

Referencias bancarias: V. DE CARVALHO & C., Corredores de Seguros, RUA DA PRATA, 227, 1.ª. TELE: Gramma-Tropo-Lisboa. LISBOA.

LABORATORIOS

de análisis químico e industriales. Primeras marcas. Presupuestos. Tarifas. Estevez y Jodra, Príncipe, 7, Madrid

Cisco, 10 céntimos kilo

Carbón, 23 cts. dom. Se necesitan corredores para venta de carbones minerales por mayor. Almacenes: Pefuelas, 10, teléfono M. 604. Despachos: S. Vicente, 3; Valencia, 2; Alcalá, 130; Calatrava, 16; Jesús y María, 8; C. Coello, 60; Poz, 12; Quevedo, 3; Barco, 13; Santa Brígida, 33. Teléfonos 5.055, 8-848 y 185. Compró montes encima y roble, con ó sin terreno.

ALHAJAS

BRILLANTES, PERLAS, ORO PLATA y PLATINO SE PAGAN COMO EN NINGUNA PARTE.-VENTA DE BANDERAS, CUBIERTOS, VAJILLAS Y VARIOS OBJETOS PLATA DE LEY AL PESO.-FERNANDEZ Y VIEGA ESPARTEROS, 16 y 18. Teléfono 2.529.- MADRID

REPRESENTANTES

ganarán buenas comisiones trabajando género de fácil venta por su economía. Deseo detallar al por menor bolsillos, bolsos y cadenas para caballeros y señoras, en plata de ley garantizada, en todos los domillos, café, etc., etc.

Quien solicite la representación abonará contra reembolso, al recibir paquete postal, a razón de 25 céntimos gramo, el peso neto del muestrario, el que no podrá ser menor de 100 y 250 pesetas en pueblos, cabezas de partido y capitales de provincia, respectivamente; de esta manera podrá apreciar las clases y tipos, para luego hacer los pedidos con arreglo al deseo de la plaza. Indúli escribir sin amoldarse a estas condiciones.-Dirigirse a D. Eduardo Lluch Tomás, PALMA DE MALORCA.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.-Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Toda España

conoce y prefiere los discos y Aparatos ODEON, porque sólo esta marca ha podido satisfacer plenamente los gustos del público en repertorio y calidad. Solicite usted nuestros catálogos de discos y aparatos y las condiciones en que los vendemos a PLAZOS, dirigiéndose a la

AGENCIA ODEON
PRECIADOS, 11,



JOVENES SIN CARRERA

VUESTRO PORVENIR ASEGURADO

Preparación para obtener en SEIS MESES EL TÍTULO DE TENEDOR DE LIBROS sin salir de su casa y estudiando por correo. Clases para los de Madrid, de día y noche. Se admiten internos y se colocan alumnos en buenos sueldos en escritorios comerciales. Estudios oficiales de Comercio.-Pídanse detalles a D. Rafael Heredia, profesor mercantil, perito de los Tribunales y Director de la ESCUELA PRACTICA DE COMERCIO, MONTERA, Madrid, 43. CARRERA DE DERECHO Y BACHILLERATO

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER

Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquicas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.

AUTOMOVILES "Moon," y "Empire,"

Torpedos 7 plazas y de 4 sport; 6 cilindros; MAGNETO ALTA TENSION; ruedas metálicas. Entrega inmediata. Informes: E. VICIANA y VICIANA.-ALMERIA

Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados. Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

SANTAL BLANC

REMEDIO SOBERANO DE LA BLENORRAGIA PROSTATITIS CISTITIS

EL FRASCO: 6 Pesetas. F. BLANG, Farmacéutico en NARBONNE (FRANCIA)

Único Tratamiento Eficaz

LINOLEUM

Esteras, tercopeolos, saldo 3.000 piezas más barato que en fábrica. Carranza, 5, T.º 6.020

Para anuncios LOS TIROLESES, ROMANONES, 7

PUBLICIDAD ECONOMICA

5 céntimos por palabra-Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS

Almoneda de una casa de huéspedes, mucho, bueno y barato, máquina bobina central. Fuencarral, 108.

COMPRAS Y VENTAS

Agujas coser, batería de cocina, delanteros y accesorios de chimenea, completo surtido. Esparteros, 10.

ALHAJAS

Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, objetos regalo. San Bernardo, 1.

Automóvil de ocasión.

Peugeot Limousine, ruedas metálicas, 29-40 HP. Informar en: Calle Mayor, 23, frutería.

Gabanes, impermeables, gabardinas, paraguas, grandes surtidos ocasión.

Colón, 15. Olmo.

Gabanes, impermeables, gabardinas, gran surtido; precios increíbles.

San Bernardo, 1.

Gramófonos, discos Pathé

aguja. Casa de ganga, Colón, 15, Olmo.

Linoleum, esterás, tercopeolos, los, gran liquidación por fin guerra. Serra, teléf. 4.965, Fuentes, 6.

Lámparas metálicas desde 1,25;

materiales para instalaciones eléctricas, precios ventajosos. Orueta. Núñez de Arce, 7.

Mantones Manila, mantillas, velos, grandiosos surtidos, gramófonos, discos.

Calatrava, 9.

Overland, marca preferida

por los inteligentes; que más ha vendido este año. Garage, talleres Excelsior. Alvarez Baena, 7.

Ocasión: 2.000 abrigos y 1.500 trajes caballero,

se venden desde 20 pesetas. Noviciado, 12, tienda; teléfono 4.802.

Pagamos más que nadie muebles, pianos, máquinas coser, alfombras, colchones y otros objetos.

Noviciado, 12, compraventa; teléfono 4.802.

Pieles, mangutos, medias seda y muselina, se liquidan.

Hortaleza, 82.

Pago bien mobiliarios, libros y grabados.

Hortaleza, 119.

Se venden cubiertas para Sábancas y goma de cámaras para piso. Viver, Goya, 28, Madrid.

Sastreja Barriopedro. Crédito

ocho meses. Montera, 6, Único.

ENSEÑANZA

Academia corte confección. Sistema Santalozza. Lección garantizada. Huertas, 35.

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos.

Antigripal Semarga. Cura

la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

Café nervino medicinal Doctor Morales.

Jaquicas, neurralgias, epilepsia, etc. Depósitos, y Gayoso, Arenal, 2.

Martirio dentición desaparece

inmediatamente sin ningún peligro, facilitando el brote, con Dentisil Santoro. Precio unos vchocentimos. Dos pesetas, farmacias.

Los convulsivos: Su curación

Grindelina del Dr. Fontán. Frasco, pesetas 2,55. En Madrid: Farmacia de Gayoso y principales

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, núm. 1.

Capital importante dispongo

para Centro enseñanza importante, en sociedad ó traspaso. Absoluta reserva. Ofertas: Continental, San Cristóbal 4. Buzón 6. «Profesor».

Dentista Angel Barrios.

Dirigido en Filadelfia; dientes artificiales sistema americano, hijos y sin paladar, extracciones sin dolor. Atocha, 75.

Imprenta necesita buenos

reproductores para toda España. Escribid: Apartado de Correos 720.

Repare siempre en la finura

y relieve incomparable de los retratos ejecutados por Roca, Tetuán, 20.

Se admiten sustitutos y permutas de activo servicio

para ir a servir en Africa. Buenos premios. Oficinas: Cabeza, 32, principal izquierda.

Señora desea ocupación, co-

ser ó arreglo casa por las mañanas. Informar: Carretas, 17, portería.

Se necesita nodriza para casa

de los padres. Barcelona, 24, principal derecha. Señor Espinosa.

LA SEÑORA

Doña María de los Angeles de Iñigo y Reigadas

VIUDA DE ORIA DE RUEDA

Descansó en el Señor el 21 de noviembre de 1918

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su hijo, D. Francisco; hija política, doña Dolores Fontán; nietos, doña Mercedes, D. Alfredo y D. Fernando, y sobrinos,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y tenerla presente en sus oraciones.

La conducción del cadáver tendrá lugar el sábado 23 del actual, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Paseo de San Vicente, número 6, al cementerio de la Sacramental de San Justo.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Valencia y Granada y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Cuenca, Badajoz, Ciudad Rodrigo, Ciudad Real, Jaén, Zamora y Salamanca, han concedido ciento, ochenta y cuarenta días de indulgencias, respectivamente, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren y parte de rosario que rezaren los fieles. (11)

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES. Avenida del Conde de Peñalver, número 15.